Písmo Svaté je každému věřícímu člověku světlem a silou jeho života; a to proto, že z Písma mluví Ježíš Kristus. Už před 1600 roky sv. Jeroným, největší starověký znalec Písma, prohlásil: „Kdo nezná Písmo, nezná Krista“ a svatý Augustin, geniální křesťanský myslitel, vysvětluje: „Evangelium, to jsou Kristova Slova, tam je celý Kristus.“ K nim se přidává i velký básník 18. stol. Goethe: „Čím víc lidé pokročí v pravé kultuře, tím víc budou číst Písmo svaté.“

   Co je Písmo svaté? Víme, že Bůh má s lidstvem a s celým vesmírem svůj věčný plán spásy a lásky a že ho důsledně uskutečňuje. Středem tohoto plánu je Ježíš Kristus, Syn Boží, který se před dvěma tisíci roky stal člověkem. Celé dějiny před Kristem spějí ke Kristu a celé dějiny po Kristu dostávají od Krista svůj smysl a náplň. 

   Sbírka knih, které zachycují tento plán Boží, nazývá se Písmo svaté. Bůh v Písmu svatém nám zjevuje svou lásku a svou starostlivost o člověka. Asi 1700 let před Kristem si Bůh zavolal ze severní Mezopotámie do Palestiny muže zvaného Abraham. Slíbil mu, že z něho bude pocházet velký národ, z kterého se narodí Vykupitel světa. Tento muž plně uvěřil Bohu, a proto ho Bůh miloval. Abraham se stal praotcem vyvoleného národa. Dějiny vyvoleného národa pokračují přes Mojžíše, proroky, babylonské zajetí atd. až po Krista. Všechny tyto dějiny nazýváme Starým zákonem. 

   V našem případě slovo zákon nevystihuje nejlépe pravou podstatu věci. Základním prvkem dějin spásy před Kristem byla smlouva, kterou Bůh uzavřel s lidmi, zvláště s Abrahamem, s patriarchy a s izraelským lidem. Tedy místo o Starém zákoně, bylo by správnější mluvit o Staré smlouvě. 

Pod smlouvou rozumíme spasitelné zásahy Boha do dějin a celkový pořádek dějin a spásy, který z toho vyplývá. Taktéž i místo o Novém zákoně, bylo by správnější mluvit o Nové smlouvě, neboť Kristus uzavřel s Otcem v našem jméně novou smlouvu lásky, přátelství a věrnosti. Uzavřel ji svým umučením, smrtí a zmrtvýchvstáním. Tedy Stará a Nová smlouva, to je vlastně život lidí s Bohem.   Je to i náš život dnes. Vždyť i my žijeme dějiny Nového zákona, Nové smlouvy, kterou Kristus, prvotina nového lidstva, uzavřel v našem jménu. 

Starým a Novým zákonem nazýváme však i sbírku knih, které nám zachycují tento život přátelství   a lásky mezi Bohem a lidmi. Tyto knihy se tedy nazývají Písmo svaté Starého a Nového zákona. V Písmu svatém jsou zachyceny jen nejvýznamnější zásahy Boha do dějin lidstva. Podobně i evangelia zachycují jen nejvýraznější črty života a učení Ježíše Krista. Svatý Jan na konci svého evangelia poznamenává, že kdyby se mělo napsat všechno, co Kristus učil a konal, bylo by třeba napsat mnoho knih. Totéž platí i o dějinách spásy ve Starém zákoně. 

Čím je tedy Písmo svaté pro nás? Písmo svaté nám zjevuje, co Bůh učinil a činí  pro nás a pro celý vesmír, aby všechno přivedl ke spáse! Ve Svatému Písmu Bůh nám mluví o sobě – zjevuje nám sebe! Mluví k nám o nás – zjevuje nám cíl a smysl našeho života! Mluví k nám o vtěleném Synu Božím – zjevuje nám Krista, našeho Spasitele a Vykupitele! Mluví k nám o Božím lidu – zjevuje nám Církev, společenství spásy. Zjevuje nám tedy nejzákladnější pravdy, týkající se našeho života, na které bychom sami od sebe nebyli přišli. Písmo svaté obsahuje Boží slovo. Pod Božím slovem rozumíme nejen to, co Bůh řekl, ale i všechny jeho zásahy do dějin lidstva. U Boha není rozdílu mezi slovem  a činem. Boží slovo je mocné. Božím slovem bylo stvořeno všechno. Bůh řekl    a stalo se. Boží slovo je spasitelné. Zachraňuje nás a vykupuje. Sám Ježíš Kristus vyhlásil: „Slova, která jsem vám mluvil, jsou duch a život“ (Jan 6, 63). Boží slovo představuje nejvyšší pravdu, staví lidstvu před oči nejvyšší mravní a náboženské ideály: Milovat budeš Pána Boha svého z celého srdce   a bližního jako sebe samého. V tom je zákon i proroci! Boží slovo je úžasně činné: „Jděte do celého světa, učte všechny národy!“ Dnes stamilióny lidí věří a vyznává pravdu Božího slova. Boží slovo je pronikavé. Je jako dvojsečný meč - dovede rozťat i nejzapletenější situace osobní i společenské. Boží slovo je plodné, přináší třicetinásobnou, šedesátinásobnou i stonásobnou úrodu, když ho člověk přijme do svého srdce a dá mu růst. Boží slovo je slovo pravdy, je slovo lásky, je slovo věčného života! Boží slovo se nejúžasnějším způsobem projevilo v Ježíši Kristu, neboť on je zosobněné Boží slovo. Svatý Jan nazval Krista na začátku svého evangelia SLOVEM, které je bytostí, osobou, Synem Božím. „Na počátku bylo Slovo a to Slovo bylo u Boha a to Slovo bylo Bůh“ (Jan l, l).

KNIHY PÍSMA SVATÉHO

   Starý zákon pozůstává ze 46 větších či menších knih; Nový zákon má 27 menších spisů. Knihy Starého zákona vznikly asi od 13. do        2. století př. Kristem. Velká většina spisů Nového zákona vznikla v období od 50. do 67. roku po Kristu. Jen spisy svatého Jana, apoštola, vznikly  v letech 90 až 100 po Kristu. Původní texty Písma svatého se nám nedochovaly, podobně jako se nezachovaly ani originály starořecké                     a starořímské literatury. Zachovaly se nám jen jejich opisy. Avšak opisy Písma svatého nesmírně převyšují opisy starořecké a starořímské literatury i co do počtu, i co do časové blízkosti  k událostem, které popisují. Například ve světových muzeích a knižnicích z doby před        r. 900 po Kristu máme jen okolo sta opisů děl Virgilia, Cicerona Ovidia, okolo padesáti opisů děl Aischyla a jeden jediný opis Tacita. V těchže  knižnicích a muzeích a z téže doby nalézáme však více než čtyři tisíce opisů evangelií. Odhaduje se, že opisy Virgiliových děl jsou o 400 let mladší než jeho původní rukopis. Při opisech děl Caesarových vzpomenutý časový rozdíl je až 900 roků, při Platonových 1300, při Aischylových a jiných 1400 až 1600 lét a při Homérových takřka 2000 roků. Při opisech evangelií je tento rozdíl okolo 200 let. Nejstarší opisy neboli kodexy obsahující celé Písmo svaté jsou: Vatikánský kodex ze 4. století, Sinajský ze 4. století a Alexandrijský z 5. století po Kristu.         

   V 20. století našel se v Egyptě malý útržek papyrusu s úryvkem evangelia sv. Jana z roku 130 po Kristu. Tedy rozdíl mezi Janovým originálem a tímto rukopisem je jen asi 30 roku. Útržek se našel při vykopávkách v římském vojenském táboře mezi listinami vojáků. Tedy křesťanský voják už tehdy nosil v torbě Janovo evangelium. 

   Úžasný vědecký rozruch vznikl okolo Písma Starého zákona roku 1947. V Palestině na pobřeží Mrtvého moře byly nalezeny v Kumranských jeskyních mnohé kodexy Starého zákona, pocházející až z 1. a 2. století před Kristem. Nejzachovalejší a nejúplnější rukopis je kniha proroka  Izaiáše,  nacházející  se  dnes v jeruzalémském muzeu zvaném Chrám knihy. Po důkladných srovnávacích studiích s dnešními vydáními Starého zákona našly se jen malé textové odchylky. Těmito objevy automaticky padla tvrzení o falsifikaci Svatého Písma  v průběhu staletí. Malé odchylky nacházejí se       i mezi rukopisy jiných knih svatého Písma. Dá se to snadno vysvětlit, neboť až do vynalezení tisku všechny spisy se přepisovaly rukou. I přes tyto odchylky, základní text svatého Písma se zachoval nezměněný. Svaté Písmo je nejvíc tištěnou a překládanou knihou na světě. Je už přeložena do více než 1900 řečí. 

   Kdo je autorem Písma svatého? Proč máme k Písmu svatému takovou úctu? Snad jen proto, že je Církev pokládá za posvátnou knihu? Anebo jen proto, že je napsali svatí lidé? Ano, i proto, ale jsou    k tomu i hlubší důvody. Hlavní důvod je ten, že autorem Písma svatého je SÁM BŮH. On inspiroval autory jednotlivých knih Písma a použil jich jako účinný nástroj pro zjevení své pravdy. Mluvíme tedy, že knihy Písma svatého byly napsány z vnuknutí Ducha svatého. Už Židé pokládali za slovo Boží některé knihy Písma svatého zvané Zákon a proroci. Četli je při bohoslužbách, studovali je a řídili se jimi ve svém každodenním životě, jsouce přesvědčeni, že  v těchto knihách k nim promluvil sám Bůh. Prvotní Církev hned od začátku, byla přesvědčena o tom, že autorem svatého Písma je Duch svatý. Svědčí o tom např. svatý Petr. Ve svém druhém listě píše: „Proroctví nebylo nikdy proneseno z lidské vůle, ale lidé oznamovali Boží výroky proto, že je k tomu přiměl Duch svatý“ (2 P 1, 21).     Svatý Pavel zase zdůrazňuje v druhém listě Timoteovi: „Všechno, co je v Písmech napsáno, je vdechnuto Bohem a hodí se k poučování, k usvědčování, k napravování a k výchově ve spravedlnosti. Tak je potom Boží člověk dokonalý, důkladně vyzbrojený pro každé dobré dílo“(2 Tím 3, 16-17). Všechny knihy Písma svatého jsou tedy vnuknuté Duchem svatým. 

   Co rozumět pod slovem inspirace? Inspirovat   v běžném slova smyslu znamená dát někomu tvořivý podnět, podnítit někoho k vytvoření dalšího díla. V tom smyslu mluvíme o inspiraci spisovatelů, umělců apod. Inspirace Písma svatého je však něco jiného. Pod inspirací v biblickém smyslu rozumíme, že knihy Písma svatého mají za původce Boha. K napsání posvátných knih si Bůh vyvolil lidi, kterých použil tak, že oni uplatnili své schopnosti, svou řeč, svůj osobní styl. Bůh však působil v těch lidech tak, aby napsali jako skuteční  literární původci všecko to, a jen to, co on sám chtěl zjevit lidem. Jde tu tedy o spolupráci dvou autorů. 

   Bůh je pravým, prvořadým a hlavním autorem svatého Písma. I inspirovaní autoři neboli svatopisci jsou pravými, ale druhořadými autory knih svatého Písma. Napsali své spisy podle svého osobního stylu, podle svého charakteru, ale vždy pod přímým vedením Božími. Spolupráce těchto dvou autorů nedá se lehko psychologicky vystihnout. 
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   Jak chápat Písmo svaté? Knihy Písma svatého vznikly ve velkém časovém rozpětí několika století, před 1900 až 3000 roky. Způsoby vyjadřování se mění  s vývojem lidské kultury a vzdělání. Chceme-li proto pochopit způsob vyjadřování se v různých historických epochách, musíme se snažit pochopit     a proniknout kulturu a způsob života příslušného období. Nemožno totiž číst literární dílo z doby před 2000 až 3000 roky s tou mentalitou, která převládá v naší době. Při čtení    a studiu knih Písma svatého je velmi důležité poznat, v které době a v jaké literární formě tyto knihy vznikly. Jinými slovy, je třeba rozeznávat mezi různými literárními druhy, v nichž jednotlivé knihy Písma svatého byly napsány.  

   Literárními druhy nazýváme rozličné formy a způsoby, kterých používali lidé v dané historické  době v rámci určité kultury, aby vyjádřili své myšlenky. Pravda se podává           a vyjadřuje jiným způsobem v historických textech a jinak v textech prorockých, básnických a v jiných podobných formách vyjadřování. Proto při čtení Písma svatého je vrcholně důležité hledat smysl, který svatopisec chtěl v daných okolnostech vyjádřit a skutečně vyjádřil pomocí tehdy používaných literárních druhů. Toho dosáhneme tak, že náležitě studujeme způsoby myšlení, vyjadřování a vyprávění, které se v příslušné historické době používaly ve vzájemných lidských stycích. Neboť každý svatopísec byl synem své doby a tedy je přirozené, že se vyjadřoval řečí, slovními obraty, způsobem myšlení, ba dokonce i literární formou, které byly vlastní jeho epoše a jeho současníkům, pro něž dílo bylo bezprostředně určeno. 

   Poněvadž Písmo svaté třeba číst a vysvětlovat v témže duchu, v jakém bylo napsáno, aby se zjistil pravý smysl posvátných textů, třeba věnovat velkou pozornost i celkovému obsahu a jednotě celého Písma svatého. Kromě toho třeba mít na zřeteli i živou tradici celé Církve, neboť je vlastní úlohou Církve, uchovávat        a vysvětlovat slovo Boží. 

   Církev se v průběhu staletí vždy přičiňovala  o dokonalejší pochopení a vysvětlení Písma svatého. Z toho všeho vyplývá důležitá pravda, které učí II. vatikánský koncil: „Poněvadž tedy všechno, co inspirovaní autoři neboli svatopisci tvrdí; nutno pokládat za výrok Ducha svatého, je třeba uznat, že knihy Písma svatého bezpečně, věrně a bez omylu učí pravdu, kterou chtěl mít Bůh ve svatém Písmu zaznačenou na naše spasení (Konstituce o Božím zjevení Dei Verbum, čl. 11). 

ROZDĚLENÍ KNIH PÍSMA SVATÉHO

   Knihy Písma svatého patří k několika literárním formám. Prohlédněme si v logickém pořadí knihy  Starého a Nového zákona.

( KNIHY STARÉHO ZÁKONA. Historické knihy.Sbírka knih Starého zákona začíná pěti knihami, zvanými Pentateuch, které se na základě tradice nazývají též pěti knihami Mojžíšovými. První kniha Mojžíšova se nazývá Genesis - Kniha původu a popisuje stvoření světa, jakož i dějiny patriarchů. Následuje kniha Exodus - Odchod, která popisuje odchod  a vysvobození Izraelitů     z Egypta. Ostatní tři knihy jsou: Leviticus - kniha Levitu, Numeri - kniha Čísel a Deuteronomium - Obnovený zákon, obsahuje náboženské předpisy a zákony pro kněze a lid. Kniha Jozue, kniha Soudců a kniha Rút zaznamenávají dějiny údobí, kdy Izraelité neměli ještě králů. První a druhá Kniha Samuelova mluví o počátcích  království. První a druhá kniha Královská podává zprávy o izraelských panovnících až po babylonské zajetí. První a druhá kniha Kronik vypráví ještě jednou dějiny od doby krále Davida až po babylonské zajetí. Dvě krátké knihy - Ezdrášová  a Nehemiášová - popisují, jak se zajatci vrátili do zbořeného Jeruzaléma a znovu začali budovat svaté město. Knihy Tobiáš, Judit a Ester vyprávějí o spasitelných zásazích Božích             v prospěch svého lidu v době babylonského zajetí. První a druhá kniha Makabejská vypráví o vlasteneckých válkách Makabejců proti syrské okupaci. 

   Naučné knihy. Ve Starém zákoně jsou i krásné poetické spisy. Kniha Job je velkou otřesnou básni  o lidském utrpení a o problému Boží spravedlnosti. Žalmy jsou nejčtenější básnickou sbírkou lidstva. V nich je vyjádřen postoj lidstva  - člověka k Bohu v různých životních okolnostech. Kniha Přísloví je sbírkou životní moudrosti, shrnuté v krátkých příslovích. Eklesiastes nebo kniha Kazatel je též kniha  o moudrosti a poukazuje na myšlenkové nedostatky, které se vyskytly v životě izraelského člověka.

Kniha Moudrosti opisuje Boží moudrost a Boží působení v dějinách izraelského národa. Eklesiastikus aneb kniha Sirachovcova je sbírka moudrých výroků s praktickým životním zaměřením. Píseň písní je sbírka úchvatných alegorických básní o pravé lásce. 

   Prorocké knihy. V těchto knihách se opisuje urputný zápas Božích poslů - proroků o zachování pravé víry v izraelském národě. V dobách náboženského úpadku proroci se stávají Božími bojovníky proti zpronevěření se velké části vyvoleného národa. Předpovídají tresty a katastrofy, ze kterých se zachrání pouze "zbytek" věrných. Nejdůležitější prorocké knihy jsou knihy takzvaných čtyř velkých proroků: Izaiáše, Jeremiáše, Ezechiela a Daniela. Po nich následují kratší spisy dvanácti menších proroků: Ozeáše, Joela, Amosa, Abdiáše, Jonáše, Micheáše, Nahuma, Habakuka, Sofoniáše, Agea, Zachariáše a Malachiáše. 

( KNIHY NOVÉHO ZÁKONA. I v knihách Nového zákona nacházíme různé literární formy. Historické knihy. V celém svatém Písmu celkem zvláštním způsobem vynikají čtyři Evangelia, protože jsou hlavním svědectvím o životě a učení vtěleného Slova, našeho Spasitele, Ježíše Krista. Slovo „evangelium“ z řeckého euangelion znamená dobrá zvěst, poselství. Evangelium je tedy vlastně Boží poselství o naší spáse, kterou nám přinesl a zasloužil Ježíš Kristus svým životem a výkupnou smrtí na kříži. Toto poselství hlásali apoštolové z Kristova pověření nejprve ústně a později oni sami, nebo jejich spolupracovníci  z vnuknutí Ducha svatého zanechali i písemně jako základ víry a pravidlo celého života. Tak vznikla čtyři Evangelia podle Matouše, Marka, Lukáše a Jana. Čtyři evangelisté napsali evangelia tak, že učinili výběr mezi mnohými údaji o životě a učení Ježíše Krista, které se zachovaly ústním podáním nebo  v krátkých písemných záznamech. Některé údaje shrnuli synteticky, jiné vyložili se zřetelem na situaci v prvotních církevních společenstvech, ponechávajíce jim formu přímého ohlašování Božího slova. Podali nám o Ježíši vždy údaje upřímné a pravdivé. Další historickou knihou jsou Skutky apoštolů, jejichž autorem je svatý Lukáš. Kniha má za cil vylíčit počátky církve a její podivuhodné rozšíření v tehdejším světě. 

  Naučné knihy. Jsou to listy svatého Pavla, dva listy svatého Petra, tři listy svatého Jana, list svatého Jakuba a list svatého Judy.  Tyto listy jsou napsány z vnuknutí Ducha svatého a mají za cíl prohloubit a osvětlit některé pravdy Kristova učení. Vždyť sám Ježíš Kristus přislíbil svým apoštolům, že bude stále s nimi a že je naplní Duchem svatým, který je přivede k plné pravdě (srv. Mt 28,20; Jan 16,13).    

   Jediná prorocká kniha Nového zákona je Zjevení svatého apoštola Jana  (Apokalypsa). Napsal ji svatý Jan, apoštol a evangelista, na ostrově Patmos. Jsou to vidění, v nichž prorockým duchem vidí dějiny Církve, její boje   a pronásledování, jakož i konečně Kristovo vítězství (


         Budeš-li zachovávat slovo Boží, ono zachová tebe. sv. Bernard
(  Písmo svaté nám umožňuje důvěrně se seznámit    

         se spásným Božím působením v dějinách lidstva      a  církve.

(  Slova Písma svatého jsou pro nás samotným     

        Slovem - Ježíšem a oslovením Božím. Toto Slovo   nepodává jen informace, ale daruje setkání 

        a společenství.

(  Když poctivě žijeme Boží slovo, mění se mentalita   

        našeho srdce, jsme očišťováni a okolo nás Bůh  působí konverze (obráceni). Vrcholným plodem      

        Slova v životě člověka je svatost.

Nabídky pro Tvůj život:                       ( S Písmem svatým se můžeme blíže setkat např.   

        účastí na bohoslužbě, osobní četbou Písma 

        a modlitbou nad Písmem, meditací, četbou Písma  ve společenství, studiem Písma svatého. 

( S Božím slovem je třeba konfrontovat každodenní  

        situace našeho života. Mělo by se stát základní 

        potravou našeho duchovního života, vůdcem  

        našeho svědomí, orientací pro naše rozhodování  a skutky.

( Podobně jako apoštolové a mnozí svatí, i my   máme rozhlašovat Boží skutky, které v nás Pán   skrze Boží slovo způsobil  (

Text k rozjímání: 
Mk 10,17-22: Když se (Ježíš) vydával na cestu, přiběhl nějaký (člověk), poklekl před ním a ptal se ho: »Mistře dobrý, co musím dělat, abych dostal věčný život?« Ježíš mu odpověděl: »Proč mě nazýváš dobrým? Nikdo není dobrý, jenom jeden: Bůh. Znáš přikázání: ‘Nezabiješ, nezcizoložíš, nepokradeš, nevydáš křivé svědectví, nebudeš podvádět, cti svého otce i matku!’« On mu na to řekl: »Mistře, to všechno jsem zachovával od svého mládí.« Ježíš na něho pohlédl s láskou a řekl mu: »Jedno ti schází: Jdi, prodej všechno, co máš, a rozdej chudým, a budeš mít poklad v nebi. Pak přijď a následuj mě!« On pro to slovo zesmutněl a odešel zarmoucen, protože měl mnoho majetku.
      podle: Dějiny spásy, Cor Jesu; Český Těšín, 1991








