Co od tebe Bůh chce anebo co vyžaduje než to, co ti prospívá?      sv. Augustin
( Já jsem Pán, tvůj Bůh, a proto nebudeš trpět vedle mne jiné bohy. Máš možnost se orientovat podle pravdy a ne podle mínění druhých. Máš šanci vložit svou důvěru do Boha a ne do prázdných       a falešných slov lidí. Máš příležitost měřit svou lásku láskou Boží a tak čerpat sílu a odvahu ke smysluplnému životu.

( Nebudeš Boha zneužívat ani jako fráze, ani jako pohodlné výmluvy, neboť není lacinou hračkou, která se použije a potom odhodí. Máš možnost kriticky kontrolovat své myšlenky      a slova a smysluplně jich uživat pro lidi. Máš šanci orientovat se podle Boha       a být s ním v kontaktu. Máš příležitost nelhat               a nehledat výmluvy, ale zastávat se práva druhých.

   Usiluji o představu Boha, která by odpovídala mému věku a vzdělání? - Na čem lpí mé srdce, co mi bráni, abych miloval Boha? Záleží mi na tom, abych se co možná nejhlouběji poznal, abych se před Bohem poctivě vyznal? Jak mluvím s Bohem? - Za co Bohu děkuji? - Mluvím s Bohem o všem, o svých radostech, své bídě, své vině? - Je má láska k Bohu prosta vypočítavých motivů? Jsem vůči Bohu nedůvěřivý? Úzkostlivý? - Mám důvěru v Boží milosrdenství? Svěřuji své starostí, utrpení, svou beznaději Bohu? - Věřím  v Boží otcovskou dobrotu? - Žiji            v neustálém strachu před nebezpečími, která ohrožují lidstvo: válka, znečištění životního prostředí, hlad, ideologie         - takže už nevěřím v Boží vládu nad světem? Nezapomínám pro svou vlastní zdatnost na Boha, takže už ho potřebuji jen jako pomocníka v nouzi, když už si nevím rady? Dělám Boha odpovědným za zlo ve světě, neštěstí, katastrofy, selhání lidí? - Spoléhám se výlučně na své nadání, zdraví, pracovní zdatnost, úspěch, šťastné náhody? Nebo důvěřuji v Boha, který ke mně říká své ano?

( Budeš světit neděli. Máš možnost si odpočinout a shromáždit síly. Máš šanci si připomenout cíl svého života a neutíkat před sebou. Máš příležitost vzpomenout na den, kdy Kristus vstal ze smrti k životu, a stát se tak schopnějším  k životu.
   Vyzdvihl jsem neděli z řady všedních dní a udělal jsem z ní den Páně slavením mešní oběti, klidem a rozjímáním, rekreací, odpočinkem, četbou                 a družností? - Proč jsem se nezúčastnil nedělní bohoslužby? - Snažím se slavit mši ve vnitřním spojení se společenstvím? - Pomáhám při bohoslužbě? - Proč se nesetkávám          s Kristem v přijímání? - Vyhradím si      i v týdnu čas pro rozjímání a modlitbu?

( Svůj poměr k otci, matce a každé autoritě budeš měřit ve vztahu k Bohu. Máš možnost být nezávislý na druhých lidech, protože jsi závislý na Bohu. Máš šanci milovat dokonce i lidi, kteří jsou ti nepříjemní. 
Máš odpovědnost protestovat tam, kde se zneužívá autority a kde se nedbá Boží vůle.

   Jsem příliš závislý na rodičích?                - Uznávám jejich námahu a jsem jim vděčný? - Respektuji jejich mínění?        - Snažím se porozumět svým rodičům?   - Mám pochopení pro jejich slabosti?     - Co dělám pro své rodiče? - Je správné, co od nich vyžaduji? - Unikám jim?        - Nechávám je podílet se na mých zážitcích? - Byl jsem vůči svým rodičům nelaskavý, hněvivý, svárlivý, neústupný? Sdílel jsem jejich starosti? Dávám svým chováním k rodičům špatný příklad svým sourozencům? Využíval jsem nadmíru peněz svých rodičů nebo jsem je lehkomyslně rozhazoval?

Jsem panovačný? - Snažím se mít více vlivu a více moci nad lidmi, než mi přísluší? - Raduji se z menších kvalit druhých, protože tak mohu lépe ukazovat svou převahu? Mluvil jsem příliš z ješitnosti nebo z touhy po uplatnění, stavěl jsem se do středu pozornosti? - Snažím se vidět bídu         a osamělost druhých? - Nesl jsem spoluzodpovědnost? Cítil jsem se arogantním způsobem povznesený nad své učitele? - Podroboval jsem se neoprávněné a nespravedlivé autoritě?

( Nezabiješ  žádného  člověka.Máš možnost zahrnout do své lásky své bližní  i  vzdálené  bližní. Máš odpovědnost pomáhat, aby přestalo zabíjení slovy, hladem, válkami. Máš příležitost plánovat  s ostatními mír pro svět a uskutečňovat znamení pokoje.
   Byl jsem v silničním provozu odpovědný a ohleduplný? Jezdil jsem příliš rychle? Ohrožoval jsem ostatní? Alkohol za volantem? Poškozoval jsem si zbytečně zdraví nemírností                  - alkoholem, nikotinem, poživatinami, omamnými jedy - lehkomyslným chováním při práci, přehnaným sportem? Byl jsem příliš pohodlný? Zasazoval jsem se ve svém nejbližším okolí o mír? Mám sklony k hrubosti a tvrdosti? Neposiloval jsem tyto sklony četbou nebo filmy? - Byl jsem taktní a trpělivý ve styku s druhými? - Vím                      o odpovědnosti za druhé lidi, se kterými žiji? - Důvěřuji svým bližním? Jsem vůči nim otevřený? - Brání mi chyby nebo odchylné názory druhého člověka  v tom, abych si ho vážil? - Pokouším se pochopit druhé a stavět se na jejich stanovisko? Existují lidé, které nenávidím nebo kterými pohrdám, kterým přeji zlé? Snížil jsem některého člověka k prostředku svého sebeuplatnění? - Byl jsem bezcitný?       - Nesnášenlivý? - Odsuzuji bezohledně  a ukvapeně? - Vměšuji se zbytečně do záležitostí druhých? - Nechávám bližní, kteří mne potřebují, bez pomoci?             - Ujímám se druhých? - Zanedbávám odpočinek?

( Budeš milovat tak, aby tvůj partner u tebe nalézal jistotu   a bezpečí. Máš možnost milovat celého člověka a ne jen jeho část. Máš zodpovědnost dokazovat harmonii své lásky slovy a skutky. Máš šanci neponechávat si svou lásku pro sebe, ale darovat ji dále.
   Modlím se za druhé? - Přehlížím nesympatické lidi? Je pro mě bližní stejně důležitý jako já? - Říkám častěji „já“ místo „my“? Využívám druhých pro své vlastní zájmy? - Myslím na lidi        v nouzi a dělám pro ně něco?                  - Využívám tísně druhého ke své výhodě? - Nechávám druhé, aby se uplatnili, a vážím si jejich osobních zvláštností?    - Všímám si, zda jsou lidé nemocní, vyčerpaní nebo tělesně postižení? - Navštěvoval jsem nemocné?                 - Neodpovídal jsem na dopisy?               - Spolupracoval jsem s druhými?            - Nechávám nepříjemné práce ležet nebo je svaluji na druhé? - Považuji své spolupracovníky za kolegy?

Nechávám se ovládat svými pudy nebo sexuálními žádostmi? Jsem vůči člověku druhého pohlaví nezaujatý       a ukázněný? - Proč vyhledávám setkání? Prestiž, egoismus, dobrodružství, protože si myslím, že něco zmeškám? - Mluvím o lásce tam, kde myslím na sexuální konzum? Jaký mám vztah ke svému partnerovi? Vážím si ho a miluji ho do té míry, že         z něho nedělám předmět svého sobectví? Ctím cizí manželství?              - Projevuje se vzájemnost         s mým partnerem i v tom, že společně plánujeme budoucnost? Činím v otázce regulace početí jasné rozhodnutí ve svědomí společně se svým partnerem?    - Je nejintimnější společenství lásky pravým výrazem vzájemné obdarovávající lásky?

Chybné postoje k bližnímu:

   Zášť, škodolibost, nedostatek odpovědnosti za sourozence, kamarády ..., nečestnost, sobectví, nevděčnost, zbabělost, závist, náladovost, uzavřenost, hašteřivost, neústupnost, svádění, přecitlivělost, hrubost, neuctivost, nezdvořilost, bezcitnost, posměch, ironie, trýznění, zloba, falešná ústupnost, neschopnost odpuštění, pomstychtivost, netaktnost, špatný příklad, vychloubání, nekamarádskost, falešné mlčení, připouštění bezpráví, nechránit slabší, bezmyšlenkovitost, citový chlad, vyzrazení osobního tajemství              a poslouchání zlých pomluv, lakomství, nadměrná kritika …

( Nebudeš si brát co ti nepatří.  Máš možnost nepodvádět druhé, aby se ti lépe dařilo. Máš šanci žít na tomto světě čestně a zastávat se těch, kteří trpí újmu. Máš odpovědnost dopomáhat     k právu lidem, jimž bylo právo vzato.

   Připadá mi zatěžko rozdávat svou práci, svůj čas, své vědomosti, majetek, sebe sama? - Dotknul jsem se majetku druhého? Nevrátil jsem ještě půjčené knihy, desky, časopisy a jiné věci, které mi nepatří? - Poškodil jsem druhého        a nenahradil mu škodu? - Jsem vůči svému majetku malicherný                     a puntičkářský?

( Nebudeš říkat proti svému bližnímu nic zlého. Máš možnost zastávat se druhého,  i když má jiný názor než ty. Máš šanci žít bez předsudků s lidmi jiné barvy, jiné národnosti a jiného světového názoru. Máš odpovědnost chránit svého bližního před zlou řečí, před intrikami  a před těmi, kteří zabíjejí slovy.
   Jsem nesmiřitelný? - Trvám neústupně na svém stanovisku? Chybí mi otevřenost? - Chráním druhé před zneucťováním, podezříváním                  a nedorozuměním? - Mluvím o chybách druhých? Vyjádřil jsem podezření bez bezpečného vědění? - Rozšiřoval jsem lži a nepravdivé věci o druhých?             - Mluvím urážlivě a neovládám se? Co dělám pro jednotu křesťanů? Snažím se o porozumění a spolupráci? Vážím si práce svých spolupracovníků? Poškodil jsem při zkouškách svým podvodem druhé, kteří pracovali poctivě? - Byl jsem upřímný a poctivý ve svém náboženském postoji? - Byl jsem duchaplný na úkor druhých? - Zesměšnil jsem je? Urazil jsem je? Zranil jsem je ironií? - Pokouším se překonávat nedůvěru vůči druhým? Udával jsem?    - Vyvolával jsem různice svými pletichami a obojetností? - Je na mne spolehnutí? Na mé slovo, radu? - Klamal jsem druhé?

( Nebudeš chtít mít to, co je majetkem druhého. Máš možnost přát druhému to, co má:krásný den, pěkný byt, dobré auto, dost peněz. Máš odpovědnost mu pomáhat, aby svého majetku užíval pro lidi, a ne proti nim. Máš šanci dosáhnout svými prostředky toho nejlepšího: utišovat na světě hlad všeho druhu.
   Přeceňoval jsem blahobyt? - Mohu zodpovědět své výdaje za poživatiny, zábavu, luxus aj. před svou rodinou        a před potřebami druhých lidí? - Hledám ve své práci jen výdělek nebo také službu lidem? Používám to, co mám, výlučně pro sebe? - Mohl bych ve svém povolání vykonat víc? - Zůstávám člověkem i v pracovním procesu?           - Nezachovával jsem míru ve sledování televize, internetu, v poslouchání rádia, v četbě, lehké zábavě? - Mluvím příliš často o tom, co jsem dokázal?                 - Přispívám k vytváření dobré atmosféry na svém pracovišti?

( Nebudeš závidět svému nadanému spolužákovi, svému sousedovi, úspěšnějšímu kolegovi.
Máš možnost stát se dobrým partnerem svým bližním a nemyslet přitom úzkostlivě sám na sebe. Máš šanci mít bez závisti radost z úspěchu druhého, a tak radost rozmnožit. Máš odpovědnost poznat své nadání a využívat ho pro druhé.

   Mám čas pro druhé? Starám se o jejich těžkosti? Odmítám lehkomyslně prosícího? - Dělám rád druhým radost? Mluvím o druhých dobře? - Chválím je? Je pro mne osobní štěstí důležitější než služba společenství? - Marním svůj čas nicotnostmi? - Dbám na čistotu a péči    o tělo, kterou jsem povinen druhým        i sobě? - Představuji si sebe rád v rolích, které mi neodpovídají, nepřísluší? - Jsem vděčný? - Závidím druhým jejich postavení a jejich úspěchy? Jsem smířlivý? - Jsem ochoten odpouštět, omluvit se druhým za své chyby?           - Nechal jsem se zbavit odvahy, poddával jsem se depresím, oddával jsem se nesmírné sebereflexi? Přijal jsem sám sebe? Vydával jsem se pocitu méněcennosti? Jsem domýšlivý, tvrdohlavý, pokrytecký, prudký, prchlivý, nevrlý, mrzutý? - Jsem nedůtklivý při pokárání, odstrkování, když si mě nikdo nevšímá? Je mé chování závislé na chvále a obdivu? Dovedu uznávat druhé? Dovedu uznávat i jiná mínění? Sním o budoucích činech a přehlížím přitom úkoly přítomnosti?    - Jsem při sportu neférový, nekamarádský? - Rekreuji se smysluplně a dostatečně? - Pokouším se měnit svá slova v činy? ( 
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