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 Ježíš Kristus, Boží Syn
Kdo je křesťan?  Ten kdo věří v Ježíše Krista, tesaře z Nazareta, který žil před mnoha lety a uznává v něm Syna Božího, který se stal člověkem, jako jsme my. Křesťan také přijímá Ježíšovo slovo a žije naplno podle něho. 
Skutečná křesťanská víra stojí a padá s vírou v Ježíše Krista, s kterou ovšem souvisí i pohled na celkovou situaci světa. A jaká je tedy situace lidstva v pohledu víry? 
Mezi člověkem a Bohem je „potrubí“, které bylo poškozeno, ale ne vinou Boha, ale člověka. Tím se k nám nedostává pravá, čistá voda. Ale Bůh se rozhodl zachránit člověka. Jak? Doprostřed lidstva dal Ježíše, který se stal zdrojem čisté vody a tím nás zase plně napojil na Boha Otce. My máme určité zkušenosti s Bohem, s Ježíšem, ale když to máme předat dál, tak narážíme na problémy. Jak vlastně vysvětlit, že v Ježíšovi je pravé lidství a božství.

 Jsou dva extrémy chápání Ježíše. První: Ježíš byl jenom Bůh a to lidství byla jenom taková rouška. A druhý extrém: Bůh je přece jenom jeden, Ježíš byl pouze dokonalý člověk, který nám toho o Bohu dost řekl, dost nám Ho přiblížil. Tyto dvě krajnosti přežívají. 
A jak to máme chápat my? Ježíš je někdo, kdo je na tom jinak než já a přece není úplně jiný než já, v tom smyslu, že by se mnou neměl nic společného. Je to tedy někdo, kdo má se mnou velmi mnoho společného, ale není na tom tak, jako já. Říkat, že Ježíš je jen člověk nebo Bůh je jednoduché, ale pochopit, že v Ježíši je jak lidství, tak božství je pravý výkon víry. Domněnka, že zdůrazňováním „Ježíš je Bůh“ nic nepokazíme, je mylná. Protože, když neuznáváme Ježíšovo lidství, tak se nám zhroutí vykoupení a hledáme jiného vykupitele a tím se dostáváme mimo pravou křesťanskou víru.

My tedy máme věřit, že v Ježíši je neoddělitelně spojeno lidství a božství, ale nedělat z toho smíšeninu, boholidství jako novou podstatu. Poznání Ježíše čerpáme ze svého vnímání Boha. Ale to nemá být vše. Máme znát i trochu teorie. Smrt, ukřižování je důsledek hříchu, ale vzkříšení je vítězství nad smrtí, tím i nad hříchem a v tom spočívá naše vykoupení. Ježíš není bezmocný vůči zlu jako my. Má nad ním moc a má také moc nás od tohoto zla osvobodit. Ježíš se stal jedním z nás, aby s námi mohl komunikovat, a proto je Ježíš přístupný pro všechny lidi. A protože se s námi v lidství spojil, vede nás svou cestou do nebeského království.
Situace po prvotním hříchu je srovnatelná se situací polárníků na odtržené ledové kře, kdy se vzdalují od základny a nemohou se dostat zpět. Jediná možnost záchrany může přijít ze základny. My jsme všichni na takové „kře“. Všichni lidé se proto rodí daleko od „pevniny“, v situaci hříchu. Do toho přichází Ježíš, aby zcela zásadním způsobem proměnil tento nepříznivý stav. Od toho okamžiku se lidé ptají: Kdo je to Ježíš Kristus? A křesťané odpovídají svým vyznáním. Jedno z nejkratších zní: „Kristus trpěl - zemřel - vstal z mrtvých,“ anebo ještě kratší: „Ježíš je Pán.“ (Aleš Opatrný, Credo, ed. Pastorační středisko, Praha, 1995, str.20-23.)
· Ježíš – znamená v hebrejštině „Bůh zachraňuje“. Ježíšovo jméno znamená, že jméno samotného Boha je přítomno v osobě jeho Syna, který se stal člověkem kvůli všeobecnému a definitivnímu vykoupení z hříchů. Jen Boží jméno přináší spásu, a napříště ho mohou všichni vzývat, neboť vtělením se spojil se všemi lidmi, takže "není pod nebem jiného jména, zjeveného lidem, jímž bychom mohli být spaseni" (Sk 4,11-12). Jméno Boha Spasitele vzýval jen jednou za rok velekněz při smírných obřadech za hříchy Izraele, když pokropil krví oběti příkrov Svatostánku. Příkrov byl místem Boží přítomnosti. Když svatý Pavel říká o Ježíšovi, že "Bůh ho ustanovil, aby se svou vlastní smrtí stal smírnou obětí" (Řím 3,25) chce tím tvrdit, že v jeho lidství "Bůh usmířil se sebou svět v Kristu" (2 Kor 5,19).

KKC 435
Ježíšovo jméno je středem křesťanské modlitby. Všechny liturgické modlitby končí formulí "per Dominum nostrum Jesum Christum ...  skrze našeho Pána, Ježíše Krista ...". Modlitba "Zdrávas Maria" vrcholí slovy "a požehnaný plod života tvého, Ježíš". Modlitba srdce, obvyklá u východních křesťanů a nazývaná "Ježíšova modlitba" říká: "Pane Ježíši Kriste, Synu Boží, smiluj se nade mnou hříšným". Mnozí křesťané umírají s jediným slovem: "Ježíš" na rtech, jako svatá Johanka z Arku.

· Kristus pochází z řeckého překladu hebrejského výrazu "Mesiáš", což znamená "pomazaný". Stává se Ježíšovým vlastním jménem jen proto, že dokonale plní božské poslání, které to jméno vyjadřuje. V Izraeli bývali totiž ve jménu Boha pomazáni ti, kteří mu byli zasvěceni k poslání, jež 
jim svěřil. Byli to králové (1Sam 9,16; 10,1; 16,1.12-13; 1Král 1,39), kněží (Ex 29,7; Lv 8,12), a někdy i proroci (1 Král 19,16). Takový měl být v první řadě případ Mesiáše, kterého měl Bůh poslat, aby nastolil s konečnou platností své Království. Mesiáš měl být pomazán Duchem Hospodina (Iz 11,2) na krále i kněze zároveň (Zach 4,14; 6,13), ale také na proroka (Iz 61,1; Lk 4,16-21). Ježíš splnil mesiáškou naději Izraele ve své trojí funkci kněze, proroka a krále.
· Anděl zvěstoval pastýřům Ježíšovo narození jako narození Mesiáše slíbeného Izraeli: "Dnes se vám narodil Spasitel, Kristus Pán, v městě Davidově" (Lk 2,11).
· Ježíšovo věčné mesiášské posvěcení se zjevilo v době jeho pozemského života, při křtu od Jana, když ho Bůh "obdařil Duchem svatým a mocí" (Sk 10,38) "proto, aby ho Izrael poznal" (Jan 1,31) jako svého Mesiáše. Jeho skutky i jeho slova ho zjevují jako "Svatého Božího" (Mk 1,24; Jan 6,69; Sk 3,14).

· Ježíš přijal Petrovo vyznání víry, kterým ho uznával za Mesiáše, a přitom oznamoval, že utrpení Syna člověka je už blízko. Tak odhalil vlastní obsah své mesiášské královské důstojnosti v transcendentní totožnosti Syna člověka, "který sestoupil z nebe" (Jan 3,13), jakož i své vykupitelské poslání jako trpící Služebník: "Syn člověka nepřišel, aby si dal sloužit, ale aby sloužil a dal svůj život jako výkupné za mnohé" (Mt 20,28). A proto se pravý smysl jeho královské důstojnosti ukazuje jen z výše kříže. Teprve po vzkříšení může Petr prohlásit před Božím lidem jeho mesiášskou královskou důstojnost: "Ať tedy všechen Izrael s jistotou ví, že toho Ježíše, kterého jste vy ukřižovali, učinil Bůh Pánem a Mesiášem!" (Sk 2,36).
· Jednorozený Syn Boží- 

Starý zákon - Boží Syn je ve Starém zákoně titul, který se dává andělům (Dt 32,8; Job 1,6), vyvolenému národu (Ex 4,22; Oz 11,1; Jer 3,19), izraelským synům (Dt 14,1; Oz 2,1), a jejich králům (2Sam 7,14; Ž 82,6) . V těchto případech znamená adoptivní synovství, jež vytváří mezi Bohem a jeho tvorem mimořádně důvěrné vztahy. Když je tedy slíbený Král-Mesiáš nazýván "Božím Synem"(1 Kron 17,13; Ž 2,7), nevyplývá z toho nutně, podle literárního smyslu oněch textů, že je víc než člověk. Ti, kdo takto označovali Ježíše jako izraelského Mesiáše (Mt 27,54) snad nechtěli říci nic víc (Lk 23,47).
Nový zákon - Jiná věc je, když Petr vyznává, že Ježíš je "Mesiáš, Syn Boha živého" (Mt 16,16), protože Ježíš odpovídá slavnostním způsobem: "Nezjevilo ti to tělo a krev, ale můj Otec, který je v nebesích" (Mt 16,17). Podobně Pavel prohlásí o svém obrácení na cestě do Damašku: "Ten, který mě vyvolil už v těle mé matky a povolal mě svou milostí, rozhodl se mi zjevit svého Syna, abych radostnou zvěst o něm nesl všem národům ..." (Gal 1,15-16). "Hned začal v synagogách kázat, že Ježíš je Syn Boží" (Sk 9,20). Toto bude od samého počátku středem apoštolské víry, kterou veřejně prohlašoval především Petr, jako základ církve.
Před veleradou, na otázku svých žalobců: "Jsi tedy Syn Boží?", Ježíš odpověděl: "Vy sami říkáte, že já jsem" (Lk 22,70). Už mnohem dříve se označil za "Syna", který zná Otce, který se liší od služebníků, které Bůh dříve posílal svému lidu, že je vyšší než sami andělé. Odlišil své synovství od synovství svých učedníků tím, že nikdy neříkal "Otče náš", kromě příkazu, který jim dal: "Vy se modlete takto: Otče náš" (Mt 6,9); a zdůraznil toto rozlišení: "... k Otci svému i Otci vašemu" (Jan 20,17). 
Evangelia se zmiňují při dvou slavnostních chvílích, při křtu a proměnění Krista, o Otcově hlasu, který ho označuje za svého "milovaného Syna". Ježíš se sám představuje jako "jednorozený Syn Boží" (Jan 3,16) a tímto titulem potvrzuje svou věčnou preexistenci. Požaduje víru "ve jméno jednorozeného Syna Božího" (Jan 3,18). Toto křesťanské vyznání se již objevuje ve zvolání setníka tváří v tvář Ježíši na kříži: "Ten člověk byl opravdu Boží Syn" (Mk 15,39); plný význam titulu "Boží Syn" může totiž věřící dát teprve ve světle velikonočního tajemství.

Po zmrtvýchvstání se ukáže jeho božské synovství v moci jeho oslaveného lidství: "Duchem svatým byl ve svém zmrtvýchvstání uveden do moci Božího Syna" (Řím 1,4). Apoštolové budou moci vyznat: "Spatřili jsme jeho slávu, slávu, jakou má od Otce jednorozený Syn, plný milosti a pravdy" (Jan 1,14).
· Pán - Hospodin 
V řeckém překladu starozákonních knih je nevýslovné jméno, jímž se Bůh zjevil Mojžíšovi, JHWH 
(Ex 3,14), přeloženo výrazem "Kyrios" ["Pán"]. Od té doby se Hospodin (Pán) stává nejčastějším jménem pro označení vlastního božství izraelského Boha. V tomto hutném smyslu užívá Nový zákon titulu "Pán" jak pro Otce, tak  a to je novinka  i pro Ježíše, který je tím uznáván za Boha (1Kor 2,8).
V evangeliích se různé osoby velmi často obracejí na Ježíše oslovením "Pane". Tento titul vyjadřuje úctu i důvěru těch, kteří přicházejí k Ježíšovi a očekávají od něho pomoc a uzdravení. Pod vlivem Ducha svatého znamená uznání Ježíšova božského tajemství. Při setkání se zmrtvýchvstalým Ježíšem se stává klaněním: "Můj Pán a můj Bůh!" (Jan 20,28). Dostává onen nádech lásky a náklonnosti, kterým se bude vyznačovat křesťanská tradice: "To je Pán!" (Jan 21,7).
Jméno "Pán" znamená božskou svrchovanost. Vyznávat nebo vzývat Ježíše jako Pána, znamená věřit v jeho božství. "Nikdo nemůže říci 'Ježíš je Pán', než v Duchu svatém" (1 Kor 12,3).
Boží Syn se stal člověkem
V nicesko-cařihradském vyznáním víry říkáme, že Syn Boží: "Pro nás lidi a pro naši spásu sestoupil z nebe. Skrze Ducha svatého přijal tělo z Marie Panny a stalo se člověkem".

Svatý Řehoř z Nyssy to vysvětluje ve svém kázání slovy : Naše přirozenost byla nemocná a potřebovala uzdravení; byla padlá, potřebovala pozvednutí, byla mrtvá, potřebovala vzkříšení. Přišli jsme o vlastnictví dobra, bylo nám je třeba vrátit. Nám, ponořeným do temnot bylo třeba přinést světlo, my zbloudilí jsme čekali na zachránce; jako vězňové, pomoc; jako otroci, osvoboditele. Nebyly všechny tyto důvody závažné? Nebyly takové, aby pohnuly Boha sestoupit až do naší lidské přirozenosti, aby ji navštívil, když bylo lidstvo v tak žalostném a nešťastném stavu?

Proč se Syn Boží stal člověkem?

1. Aby nás vykoupil z hříchu. - Slovo se stalo tělem, aby nás spasil tím, že nás smíří s Bohem: "Bůh si nás zamiloval a poslal nám svého Syna jako oběť smíření za naše hříchy" (1 Jan 4,10). "Otec poslal Syna, aby byl Spasitelem světa" (1 Jan 4,14). "Syn Boží se zjevil, aby sňal hříchy" (1 Jan 3,5).
2. Abychom poznali Boží lásku.- "V tom se ukázala Boží láska k nám, že Bůh poslal na svět svého jediného Syna, abychom skrze něho měli život" (1 Jan 4,9). "Neboť Bůh tak miloval svět, že dal svého jednorozeného Syna, aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, ale měl život věčný" (Jan 3,16).
3. Aby byl naším vzorem svatosti. - "Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne ..." (Mt 11,29). "Já jsem cesta, pravda a život. Nikdo nepřichází k Otci, než skrze mne" (Jan 14,6). A Otec na hoře Proměnění přikazuje: "Toho poslouchejte" (Mk 9,7).
4. Abychom se mohli stát Božími dětmi. Sv. Petr to vysvětluje slovy: „Milost a pokoj ať se vám rozhojní poznáním Boha a Ježíše, našeho Pána. Všecko, čeho je třeba k zbožnému životu, darovala nám jeho božská moc, když jsme poznali toho, který nás povolal vlastní slávou a mocnými činy. Tím nám daroval vzácná a převeliká zaslíbení, abyste se tak stali účastnými božské přirozenosti a unikli zhoubě, do níž svět žene jeho zvrácená touha. Proto také vynaložte všecku snahu na to, abyste ke své víře připojili ctnost, k ctnosti poznání, k poznání zdrženlivost, ke zdrženlivosti trpělivost, k trpělivosti zbožnost, ke zbožnosti bratrskou náklonnost a k bratrské náklonnosti lásku“ (2P 1,2-7).
Vtělení
Církev přejímá výraz svatého Jana ("Slovo se stalo tělem": Jan 1,14) a nazývá "Vtělením" skutečnost, že Boží Syn vzal na sebe lidskou přirozenost, aby v ní uskutečnil naši spásu. Církev opěvuje tajemství Vtělení v jednom hymnu, který uvádí svatý Pavel: „Mějte v sobě to smýšlení, jaké měl Kristus Ježíš: ačkoliv má božskou přirozenost, nic nelpěl na tom, že je rovný Bohu, ale sám sebe se zřekl, vzal na sebe přirozenost služebníka a stal se jedním z lidí. Byl jako každý jiný člověk, ponížil se a byl poslušný až k smrti, a to k smrti na kříži“ (Fil 2,5-8).
Víra ve skutečné vtělení Božího Syna je rozlišovacím znamením křesťanské víry: "Podle toho poznáte Ducha Božího: Každé vnuknutí, které vede k vyznání, že Ježíš Kristus přišel v těle, je z Boha" (1 Jan 4,2). To je radostné přesvědčení církve od samého počátku, když opěvuje "velké tajemství zbožnosti": "Byl zjeven v těle" (1 Tim 3,16).
Následovat Krista 
– nezbytnou podmínkou křesťanského života je nejen poznávat Krista (čím více poznávám, tím více miluji), ale také následování Krista ve svém životě. Svatý apoštol Jakub to vyjadřuje slovy: Jako je tělo bez ducha mrtvé, tak je mrtvá i víra bez skutků (Jk 2,26).
Text k rozjímání: Tehdy řekl Ježíš svým učedníkům: "Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, vezmi svůj kříž a následuj mne. Neboť kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde; kdo však ztratí svůj život pro mne, nalezne jej. Jaký prospěch bude mít člověk, získá-li celý svět, ale svůj život ztratí? A zač získá člověk svůj život zpět? Syn člověka přijde v slávě svého Otce se svými svatými anděly, a tehdy odplatí každému podle jeho jednání. (Mt 16,24-27)

· Snažím se stále více ve svém životě poznávat a milovat Pána Ježíše?

· Dokážu svoji víru v Krista vyznávat také svým jednáním a chováním v běžném životě?

· Věřím  a cítím, že jen ve spojení s Kristem mohu být skutečně šťastný(á)?

Ve školách staré římské říše bylo také na programu vyučování mravnosti. Mladým lidem se předkládaly vzory, které je třeba následovat: moudré osobnosti, hrdinové, kteří zemřeli za vlast, velcí vojevůdci a vládcové. 

Když se říše stávala křesťanská, snažili se lidé nahradit tyto pohanské příklady křesťanskými vzory, a to svatými jak ze Starého, tak i z Nového zákona, mučedníky a dokonalými křesťany, kteří se objevili v dějinách církve. Zároveň byli věřící přesvědčeni, že svatí jsou jako „nějaký odlesk slunce na hladině vody.“ Tam se může pozorovat světlo, aniž by byl člověk oslněn jeho září. (I ty si máš vybrat nějakého tobě sympatického světce, a podle něj si zvolit biřmovací jméno.)
Avšak stále zůstává pravdou, že prvním vzorem, který je třeba pozorovat a následovat, je sám Ježíš Kristus. Jeho první učedníci neměli jinou knihu, z níž by se učili, než mít před očima, co viděli na svém Mistru. „Křesťan je člověk, který napodobuje Krista, jak je to jen člověku možné, slovy, skutky i myšlenkami. 

Nestačí ale pouze následovat Krista „před námi“, ale je nutné mít Krista ve svém nitru (skrze svátosti, modlitbu, skrze přítomnost Ducha sv. v nás). Tak to vyjádřil už svatý Pavel : „Už nežiji já, ale žije ve mně Kristus (Gal 2,20).

Krista nelze napodobovat jako nějakého lidského hrdinu. Na to nemáme sílu. Avšak křesťané jsou si vědomi toho, že Kristus žije mezi nimi skrze svého Ducha, jehož přijali při křtu, a v síle tohoto Ducha ho můžeme napodobovat podle svých možností tím, že dovolíme, aby on v nás působil.

Kazatelé rádi vysvětlují tento rys příkladem. Vypráví se, že jeden mladý malíř byl velkým obdivovatelem proslulého mistra Domenichina. Rozhodl se, že napodobí v jednom kostele jeden z jeho obrazů. Úspěšně pracoval až do té chvíle, kdy měl napodobit tvář osoby. Ať se snažil sebevíc, výsledek byl špatný, stále mu vycházela jiná tvář. Celý zoufalý mrštil štětcem o zem. V té chvíli se přiblížil starý pán, který ho už dlouho pozoroval, vzal štětec a několika tahy dokončil obraz. A tentokrát to byla pravá napodobenina mistra. Mladík s ohromením na něho vytřeštil oči: „Pane, vy jste anděl!“ Starý pán se usmál: „Ne, nejsem anděl, jsem Domenichino.“
Svatí mají podobnou zkušenost. Po tolika neúspěších a tolika slabostech cítí, že Kristus žije v nich a že on sám maluje v jejich srdcích svůj obraz. Lidští malíři učí své žáky metodu, podle níž mají postupovat, božský Mistr jim sdílí i svůj „talent“. Tehdy se cesta následování Krista stává snadná. 
To lze ilustrovat jiným příkladem. Legenda vypráví, že svatý kníže Václav nosíval za kruté zimy chudým dříví a pokrmy a přitom chodíval bosky ve sněhu. Jeho sluha, který chodil s ním, nesnášel zimu a naříkal. A tak mu světec poradil, aby kladl své nohy přesně do jeho šlépějí, do stop ve sněhu. A když to tak udělal, cítil hřejivé teplo.
(Podle: Tomáš Špidlík, Znáš Krista?, nakl. Refugium Velehrad-Roma s.r.o., Velehrad 1998, str.32-34.)
Tajemství Ježíšova života

I. Skrze Ducha Svatého přijal tělo z Marie Panny

Mariino předurčení : "Bůh poslal svého Syna" (Gal 4,4), avšak chtěl svobodnou spolupráci jednoho tvora, aby mu dal tělo. Kvůli tomu Bůh od věčnosti vyvolil jednu izraelskou dceru, židovskou dívku z Nazareta v Galileji, "pannu zasnoubenou s mužem jménem Josef, z rodu Davidova; jméno té Panny bylo Maria" (Lk 1,26-27), aby byla Matkou jeho Syna. 

K tomu, aby Maria byla Matkou Spasitele, "dostala od Boha dary odpovídající tak velkému úkolu". Anděl Gabriel ji při zvěstování zdraví jako "milostiplnou" (Lk 1,28). K tomu totiž, aby mohla dát svobodný souhlas své víry ke svému vyvolení, které jí bylo oznámeno, musela být obzvláště vedena Boží milostí.

Církev si během staletí uvědomila, že Maria zahrnutá Boží milostí, byla vykoupena už od svého početí. To hlásá dogma o Neposkvrněném Početí, které vyhlásil roku 1854 papež Pius IX: Blahoslavená Panna Maria, od prvního okamžiku svého početí byla pro zvláštní milost a výsadu všemohoucího Boha, vzhledem k zásluhám Ježíše Krista, Spasitele lidského rodu, uchráněna jakékoliv poskvrny dědičného hříchu.

(Bylo to určité „před-vykoupení“, ale i Panna Maria potřebovala ke své spáse Kristovu oběť.)

Víc, než kteroukoliv jinou stvořenou osobu ji Otec "v Kristu obdařil vším duchovním požehnáním nebeských darů" (Ef 1,3). V něm ji vyvolil "před stvořením světa, aby byla svatá a bez poskvrny před jeho tváří" (Ef 1,4).

Na oznámení, že mocí Ducha svatého porodí "Syna Nejvyššího", ačkoliv nežije s mužem, Maria dala odpověď v "poslušnosti víry" (Řím 1,5), v přesvědčení, že "u Boha není nic nemožného": "Jsem služebnice Páně, staň se mi podle tvého slova" (Lk 1,37-38). "Takto Maria ... projevila souhlas s Božím slovem a stala se Ježíšovou matkou. Celým srdcem a bez jakékoliv zábrany hříchu přijala spasitelnou Boží vůli za svoji ... a úplně se zasvětila osobě a dílu svého Syna a pod ním a s ním se věnuje - z milosti všemohoucího Boha - tajemství vykoupení":

Evangelní vyprávění považují panenské početí za Boží dílo, které přesahuje jakékoliv chápání a jakoukoliv lidskou možnost: "Co v ní bylo počato, je z Ducha svatého", říká anděl Josefovi o Marii, jeho snoubence (Mt 1,20). Církev v tom vidí splnění Božího příslibu daného prorokem Izaiášem: "Hle, panna počne a porodí Syna" (Iz 7,14 ; Mt 1,23).

V Mt 13,55 se mluví o Ježíšových bratřích a sestrách. Jak to vysvětlit?

Církev tato místa vždy chápala tak, že neoznačují další děti Panny Marie: vždyť Jakub a Josef, "Ježíšovi bratři" (Mt 13,55) jsou syny jedné Marie, Kristovy učednice, která je příznačně určena jako "jiná Maria" (Mt 28,1). Jde o Ježíšovy nejbližší příbuzné, podle způsobu vyjadřování, které nebylo ve Starém zákoně nijak neobvyklé.

Ježíš je Mariin jediný Syn. Avšak Mariino duchovní mateřství se vztahuje na všechny lidi, které On přišel spasit: "Zrodila Syna, kterého Bůh ustanovil jako prvorozeného mezi mnoha bratry" (Řím 8,29), totiž věřícími, při jejichž zrození a výchově spolupracuje svou mateřskou láskou".
II. Tajemství Ježíšova dětství 
Ježíš se narodil v nuzné stáji, v chudé rodině; prvními svědky té události byli prostí pastýři (Lk 2,6-20). V této chudobě se projevuje nebeská sláva.

KKC 526
"Být jako děti ve vztahu k Bohu, to je podmínka pro vstup do království; proto je třeba se ponížit, a stát se malým, ba víc: je třeba se "narodit znovu" (Jan 3,7), narodit se z Boha, abychom se stali "Božími dětmi" (1 Jan 1,12). Vánoční tajemství se v nás naplňuje, když "jsme dotvářeni v podobu Krista". Vánoce jsou tajemstvím této "podivuhodné výměny":

Jak úchvatná výměna! Stvořitel člověka se stal jedním z nás a narodil se z panny; přijal účast na našem lidství a nám dal účast na svém božství. (Denní modlitba církve, nešpory ze slavnosti Matky Boží P. Marie z  1.1.)

Při Zjevení Páně Mt 2,1 (Tří králů - mudrců) je Ježíš ukázán jako Mesiáš, Boží Syn a Spasitel světa. V těchto "mudrcích", kteří zastupují okolní pohanská náboženství, evangelium vidí prvotiny národů, které ve Vtělení přijímají Radostnou zvěst o spáse. Příchod mudrců do Jeruzaléma, aby se poklonili židovskému králi ukazuje, že v mesiášském světle Davidovy hvězdy, hledají v Izraeli toho, který bude králem národů.

Obětování Ježíše v chrámě (Lk 2,22-39) nám ho ukazuje jako prvorozence, který patří Pánu. V Simeonovi a Anně je celé očekávání Izraele, které přichází na Setkání se svým Spasitelem (byzantská tradice tak nazývá tuto událost). Ježíš je uznán za tak dlouho očekávaného Mesiáše, za "světlo pohanů" a "slávu Izraele", ale také jako "znamení, kterému se bude odporovat". Meč bolesti, předpověděný Marii, ohlašuje tuto jinou, dokonalou a jedinečnou oběť na kříži, která dá spásu, "kterou Bůh připravil přede všemi národy".

Útěk do Egypta (Mt 2, 13-18) a zavraždění neviňátek ukazují, jak temnoty odporují světlu: "Do vlastního přišel, ale vlastní ho nepřijali" (Jan 1,11). Celý Kristův život bude poznamenán pronásledováním. Jeho vlastní je sdílejí s ním. Jeho návrat z Egypta  připomíná Exodus  a představuje Ježíše jako konečného osvoboditele (Oz 11,1).
Skrytý život v Nazaretě umožňuje každému člověku, aby byl spojen s Ježíšem na těch nejobyčejnějších cestách všedního života: „Nazaretský dům je školou, v níž začínáme rozpoznávat Kristův život: je tudíž školou Evangelia ... Především učí tento dům mlčení. Kéž by v nás znovu ožila nejhlubší úcta k mlčení: vždyť je obdivuhodným a nepostradatelným stavem mysli ... Mimoto tu poznáváme způsob domácího života. Nazaret nám zajisté může ukázat, co je to rodina, co znamená její společenství v lásce; jak závažná a skvělá je její krása, jak posvátná a neporušitelná je její podstata ... Posléze tu poznáváme kázeň při práci. Ty nazaretské sídlo, domove "tesařova Syna", zde nejspíše si přejeme pochopit a oslavit sice přísný, leč spásu přinášející zákon lidské práce ... Zde chceme konečně zvěstovat spásu dělníkům na celém světě a ukázat jim velký vzor, našeho Pána Ježíše Krista, božského bratra.“ (Pavel VI, promluva 5.1.1964 v Nazaretě)
III. Tajemství Ježíšova veřejného života

Počátkem Ježíšova veřejného života je jeho křest v Jordáně od Jana. Jan hlásal "pokání na odpuštění hříchů" (Lk 3,3). Přichází zástup hříšníků, celníků a vojáků, farizeů, saduceů a nevěstek a dávají se od něho pokřtít. A tu se objeví Ježíš. Křtitel váhá, Ježíš naléhá: přijímá křest. V tom Duch svatý v podobě holubice sestupuje na Ježíše a "hlas s nebe" říká: "Toto je můj milovaný Syn". Tak se Ježíš ukázal jako Mesiáš Izraele a Boží Syn.

Při tomto křtu Ježíš přijal a zahájil své poslání trpícího Služebníka. Dává se započítat mezi hříšníky; už je "Boží beránek, který snímá hříchy světa" (Jan 1,29); už předjímá "křest" své krvavé smrti. Již přichází naplnit "všechnu spravedlnost" (Mt 3,15): totiž plně se podřizuje vůli svého Otce: přijímá z lásky křest smrti na odpuštění našich hříchů. Na toto přijetí odpovídá Otcův hlas, že je jeho milovaným Synem. Duch, kterého Ježíš má v plnosti od samého početí, na něm spočine. On pak bude jeho zdrojem pro všechno lidstvo. Při jeho křtu "se otevřela nebesa" (Mt 3,16), které kdysi uzavřel Adamův hřích a vody jsou posvěceny sestoupením Ježíše a Ducha svatého jako předzvěst nového stvoření.

Hlásání Božího království :

"Když byl Jan uvězněn, přišel Ježíš do Galileje a kázal Boží evangelium: "Naplnil se čas a přiblížilo se Boží království. Čiňte pokání a věřte evangeliu" (Mk 1,14-15). "Kristus chtěl splnit Otcovu vůli a proto zahájil na zemi nebeské království". A Otcova vůle je "povznést lidi k účasti na Božím životě". Činí to tak, že shromažďuje lidi kolem svého Syna, Ježíše Krista. Toto shromáždění je církev, která na zemi představuje "klíčení a počátek" Božího království.
1. Všichni lidé jsou povoláni vstoupit do Království. Kdo se tam chce dostat, musí přijmout Ježíšovo slovo: Ježíšovo slovo je totiž přirovnáváno k semeni, které se rozsévá na poli: kdokoliv je přijímá s vírou a připojí se k malému Kristovu stádci, přijímá již Boží království; toto semeno pak svou vlastní silou vzklíčí a roste až do období sklizně.
2. Království patří chudým a maličkým, totiž těm, kteří je přijali s pokorným srdcem. Ježíš je poslán, aby "přinesl chudým radostnou zvěst" (Lk 4,18).

3. Ježíš zve hříšníky ke stolu království: "Nepřišel jsem pozvat spravedlivé, ale hříšníky" (Mk 2,17). Vyzývá je k obrácení, bez něhož nelze vejít do království, ale slovem i skutkem jim ukazuje bezmezné milosrdenství svého Otce k nim a nesmírnou "radost v nebi nad jedním hříšníkem, který činí pokání" (Lk 15,7). Nejvyšším důkazem této lásky bude obětování vlastního života "na odpuštění hříchů" (Mt 26,28).

4. Ježíš doprovází svá slova mnoha "mocnými činy, divy a znameními" (Sk 2,22), které ukazují, že v něm je už království přítomno. Dosvědčují, že Ježíš je ohlašovaný Mesiáš.Znamení, která Ježíš koná, svědčí o tom, že ho poslal Otec (Jan 5,36). Vyzývají lidi, aby v něho uvěřili. Těm, kteří se k němu obracejí s vírou, uděluje to, oč prosí. A tak zázraky posilují víru v toho, který koná dílo svého Otce: dosvědčují, že On je Boží Syn (Jan 10,31-38). Ježíš vykonal jasná mesiášská znamení tím, že osvobodil některé lidi od pozemského zla hladu, nespravedlnosti, nemoci a smrti; nicméně nepřišel odstranit všechna vezdejší zla, nýbrž osvobodit lidi od nejtěžšího otroctví: totiž od hříchu, který jim brání v jejich povolání Božích dětí a způsobuje všechna jejich lidská zotročení.

5. Klíče nebeského království - Hned na počátku svého veřejného života si Ježíš vybírá dvanáct apoštolů, aby byli s ním a podíleli se na jeho poslání; dává jim  podíl na své moci a posílá je "zvěstovat Boží království a uzdravovat" (Lk 9,2). Zůstávají navždy spojeni s Kristovým královstvím a On pak skrze ně vede církev: Já vám uděluji království, jako je můj Otec udělil mně, abyste v mém království jedli a pili u mého stolu; usednete na trůnech a budete soudit dvanáct pokolení Izraele (Lk 22,29-30). Šimon Petr zaujímá ve sboru dvanácti první místo. Ježíš mu svěřil jedinečné poslání. Díky zjevení od Otce Petr vyznal: "Ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého." Náš Pán mu tehdy řekl: "Ty jsi Petr; a na té skále zbuduji svou církev a brány pekelné ji nepřemohou" (Mt 16,18). Kristus, "živý kámen" (1 Petr 2,4), zajišťuje své církvi, postavené na Petrovi vítězství nad mocnostmi smrti. Petr, pro víru, kterou vyznal, zůstane neotřesitelnou skálou církve. Jeho posláním bude střežit neporušenost této víry a být posilou svým bratřím. Ježíš udělil Petrovi zvláštní moc: "Dám ti klíče od nebeského království nebeského: co svážeš na zemi, bude svázáno v nebi, a co rozvážeš na zemi, bude rozvázáno na nebi" (Mt 16,19).
Ježíšovo proměnění na hoře Tábor – Mt 17,1-8
Ježíš na okamžik ukazuje svou božskou slávu a tím potvrzuje Petrovo vyznání. Zjevuje také, že k tomu, aby "vešel do své slávy" (Lk 24,26), musí projít skrze kříž v Jeruzalémě. Mojžíš a Eliáš kdysi viděli Boží slávu na hoře; zákon a proroci ohlašovali Mesiášovo utrpení. Ježíšovo utrpení je skutečně Otcova vůle: Syn jedná jako Boží služebník. Oblak označuje přítomnost Ducha svatého: - Zjevila se celá Trojice: Otec ve hlasu, Syn v člověku, Duch v zářivém oblaku".
Ježíš vstupuje do Jeruzaléma

Ačkoliv se Ježíš vždycky vyhýbal lidovým snahám provolat ho králem, přesto volí čas a podrobně připravuje svůj mesiášský vstup do města "svého otce Davida" (Lk 1,32). Je pozdravován jako Davidův syn, ten, který přináší spásu ("Hosanna" znamená: "Nuže, spas!", "Dej nám spásu!"). A nyní "Král slávy" (Ž 24,7-10) vjíždí do svého města na oslátku: nedobývá Siónskou dceru, obraz své církve, ani lstí, ani násilím, nýbrž pokorou, jež vydává svědectví Pravdě. Proto jsou toho dne poddanými jeho království děti a "Boží chudí", kteří ho s jásotem pozdravují, jako ho andělé ohlašovali pastýřům.

Ježíšův vjezd do Jeruzaléma totiž ukazuje, že přichází Království, které se Král-Mesiáš chystá uskutečnit Paschou (přechodem) své smrti a vzkříšení. Oslavou Ježíšova vstupu do Jeruzaléma, na Květnou neděli, liturgie církve zahajuje Svatý týden.
IV. Tajemství Velikonoc-

Tajemství Ježíšova utrpení, smrti a vzkříšení
Velikonoční tajemství kříže a zmrtvýchvstání Krista je středem Radostné zvěsti, kterou mají apoštolové a po nich církev hlásat světu. Boží plán spásy byl splněn jednou provždy výkupnou smrtí Ježíše Krista, Božího Syna.
Ježíš nám ukazuje, jak i my máme žít svůj vztah k Bohu. Jeho láska k nebeskému Otci ho vede až na kříž. Raději obětuje svůj život, než aby se zřekl Božího synovství (Porovnej s Mt 26,63-66; Lk 22,70; Jan 18,37; 19,7). Zároveň za nás Kristus bere na sebe „trest smrti“ za naše hříchy. Sv. Pavel říká : „Mzdou hříchu je smrt, ale darem Boží milosti je život věčný v Kristu Ježíši, našem Pánu“ (Řím 6,23).
1. Ježíšův proces
Jeruzalémští náboženští představitelé nebyli zajedno, jak se chovat k Ježíšovi. Farizeové vyhrožovali vyloučením (exkomunikací) těm, kteří by ho následovali. Těm, kteří se obávali, že všichni v něho uvěří a že přijdou Římané a zničí jejich svaté město a jejich národ velekněz Kaifáš prorocky navrhl: "Je lépe, aby jeden člověk zemřel za lid, než aby zahynul celý národ" (Jan 11,49-50). Velerada prohlásila, že Ježíš "je hoden smrti" (Mt 26,66) jako rouhač; protože ale ztratila právo popravovat, vydává Ježíše Římanům a obviňuje ho z politické vzpoury; to ho staví na stejnou úroveň s Barabášem, který byl obviněn "ze vzpoury" (Lk 23,19). Velekněží vykonávají na Piláta nátlak i politickými výhrůžkami, jen aby odsoudil Ježíše k smrti.

Církev v učitelském úřadu své víry a ve svědectví svých svatých nikdy nezapomněla, že "každý hříšník je příčinou a nástrojem ... utrpení" božského Vykupitele.

Je jasné, že mnohem větší vinu mají ti, kteří často upadají do svých hříchů. Jelikož naše viny dohnaly Ježíše k popravě na kříži, pak ti, kteří se utápějí v nepravostech, znovu křižují Božího Syna, jakkoliv je v nich, a uvádějí ho v posměch a to je větší zločin, než jakého se dopustili Židé. Ti totiž  jak dosvědčuje svatý Pavel  by nebyli ukřižovali Ježíše, kdyby ho byli poznali jako božského krále. Avšak my křesťané, ačkoliv vyznáváme, že ho známe, ve skutečnosti ho svými skutky zapíráme a pozvedáme proti němu své násilnické a hříšné ruce.

2. Kristova výkupná smrt

Plán spásy skrze zabití Služebníka, Spravedlivého, byl v Písmech předem ohlášený jako tajemství všeobecného vykoupení, to je vysvobození, které zbavuje lidi otroctví hříchu. Svatý Pavel hlásá ve vyznání víry, o němž říká, že je "sám přijal", že "Kristus zemřel za naše hříchy podle Písma" (1 Kor 15,3). Ježíšova výkupná smrt naplňuje zvláště proroctví o trpícím Služebníkovi. Sám Ježíš ukázal smysl svého života i své smrti ve světle trpícího Služebníka.

Ježíš nepoznal zavržení jako kdyby byl sám zhřešil. Avšak ve vykupitelské lásce, která ho stále spojovala s Otcem, vzal na sebe naše odloučení od Boha kvůli hříchu, takže mohl naším jménem říci na kříži: "Bože můj, Bože můj, proč jsi mě opustil?" (Mk 15,34; Ž 22,2). Když ho tedy Bůh učinil solidárním s námi hříšníky, "neušetřil svého vlastního Syna, ale za nás za všechny jej vydal" (Řím 8,32), abychom byli "s Bohem smířeni smrtí jeho Syna" (Řím 5,10).
Tím, že Bůh vydal svého Syna za naše hříchy, ukazuje, že má s námi plán dobrotivé lásky, která předchází jakoukoliv naši zásluhu: "V tom je láska: ne že my jsme si zamilovali Boha, ale že on si zamiloval nás a poslal svého Syna jako oběť smíření za naše hříchy" (1 Jan 4,10). "Bůh prokazuje svou lásku k nám tím, že Kristus za nás zemřel, když jsme ještě byli hříšní" (Řím 5,8).
3. Kristus obětoval sám sebe Otci za naše hříchy

Když Jan Křtitel souhlasil s tím, že udělí Ježíšovi křest jako hříšníkům, uviděl v Ježíšovi a ukázal na něho jako na "Božího beránka, který snímá hříchy světa" (Jan 1,29). Vyjadřuje tím, že Ježíš je zároveň trpící Služebník, který se dává tiše vést na porážku a nese hříchy mnohých a velikonoční beránek, symbol vykoupení Izraele při prvních velikonocích. Celý Kristův život vyjadřuje jeho poslání: "sloužit a dát svůj život jako výkupné za mnohé" (Mk 10,45).

Tím, že Ježíš přijal ve svém lidském srdci Otcovu lásku k lidem, "prokázal svou lásku k nim až do konce" (Jan 13,1), "protože nikdo nemá větší lásku něž ten, kdo položí svůj život za své přátele" (Jan 15,13). A tak se v utrpení a ve smrti stalo jeho lidství svobodným a dokonalým nástrojem jeho božské lásky, která chce, aby se všichni lidé spasili. On totiž svobodně přijal své utrpení a smrt z lásky ke svému Otci a k lidem, které Otec chce spasit: "Nikdo mi život nebere, ale já jej dávám sám od sebe" (Jan 10,18). Odtud svrchovaná svoboda Božího Syna, když jde dobrovolně na smrt.

Mše svatá - Tuto svobodnou oběť sebe sama vyjadřuje Ježíš svrchovaným způsobem při večeři, kterou slavil s dvanácti apoštoly "v tu noc, kdy byl zrazen" (1 Kor 11,23). V předvečer svého utrpení, když byl Ježíš ještě volný, udělal z této poslední večeře se svými apoštoly památku své dobrovolné oběti Otci pro spásu lidí: "Toto je mé tělo, které se za vás vydává" (Lk 22,19). "Toto je má krev, která zpečeťuje smlouvu a prolévá se za mnohé na odpuštění hříchů" (Mt 26,28).

Eucharistie, kterou v tomto okamžiku ustanovuje, bude "památkou" jeho oběti. Ježíš zahrnuje své apoštoly do své oběti a žádá je, aby ji stále zpřítomňovali. Tím Ježíš ustanovuje své apoštoly kněžími Nové smlouvy: "Sám sebe za ně posvěcuji, aby i oni byli posvěceni v pravdě" (Jan 17,19).

Kristova smrt je jediná a definitivní oběť - Kristova smrt je zároveň velikonoční obětí, která dovršuje definitivní vykoupení lidí skrze "Beránka, který snímá hříchy světa" (Jan 1,29) a která znovu uvádí člověka do společenství s Bohem tím, že ho s ním smířila prostřednictvím krve "prolité za mnohé na odpuštění hříchů" (Mt 26,28).Tato Kristova oběť je jediná: dovršuje a převyšuje všechny oběti. Je to především dar samého Boha Otce, který vydává svého Syna, aby nás smířil se sebou. Zároveň je to oběť vtěleného Božího Syna, který dobrovolně a z lásky obětuje vlastní život svému Otci v Duchu svatém, aby napravil naši neposlušnost.

Naše účast na Kristově oběti - Kříž je jediná oběť Krista, který je jediným "prostředníkem mezi Bohem a lidmi" (1 Tim 2,5). Protože se však jeho vtělená božská Osoba "jistým způsobem spojila s každým člověkem", všem dává "možnost, aby se přičlenili k tomuto velikonočnímu tajemství způsobem, který zná Bůh". Vyzývá své učedníky, aby vzali svůj kříž a následovali ho, protože trpěl za nás a zanechal nám tak příklad, abychom šli v jeho šlépějích. Chce totiž přidružit ke své vykupitelské oběti právě ty, kteří ji první požívají. To se plní ve svrchované míře na jeho Matce, která je mnohem niterněji, než kdokoliv jiný, spjata s tajemstvím jeho vykupitelského utrpení.
4. Kristus byl pohřben

Kristova smrt byla skutečnou smrtí, neboť ukončila jeho pozemskou lidskou existenci. Avšak díky spojení, které si jeho tělo zachovalo s osobou Syna, nedošlo po smrti k jeho rozkladu jako u jiných, protože "božská moc uchránila Kristovo tělo od porušení". O Kristu se může říci současně: "Byl vyťat ze země živých" (Iz 53,8) i: "Mé tělo přebývá v bezpečí, neboť v moci podsvětí mě neponecháš, nedopustíš, aby se tvůj věrný ocitl v jámě" (Ž 16,9-10). Ježíšovo vzkříšení "třetího dne" (1 Kor 15,4; Lk 24,46) to dokazovalo, protože se předpokládalo, že rozklad začíná od čtvrtého dne.

Křest, jehož původním znamením je ponoření, působivě vyjadřuje, že křesťan sestupuje do hrobu, aby s Kristem umřel hříchu pro nový život: "Byli jsme křtem spolu s ním pohřbeni ve smrt, abychom - jako Kristus byl vzkříšen z mrtvých slavnou mocí svého Otce - i my vstoupili na cestu nového života" (Řím 6,4).
5. Sestoupil do pekel

Častá tvrzení Nového zákona, podle nichž byl Ježíš "vzkříšen z mrtvých" (Sk 3,15; Řím 8,11; 1 Kor 15,20), předpokládá, že před vzkříšením pobýval tam, kde se zdržovali mrtví. To je první význam, který dalo apoštolské kázání Ježíšovu sestoupení do pekel: Ježíš zakusil smrt jako všichni lidé a svou duší je dostihl v místě pobytu mrtvých. Sestoupil tam však jako Spasitel aby ohlašoval Radostnou zvěst duchům, kteří tam byli uvězněni.


Místo pobytu mrtvých, kam Kristus sestoupil, nazývá Písmo peklo, šeól nebo hades, protože ti, kteří tam jsou, jsou zbaveni patření na Boha. Takový je totiž, až do příchodu Vykupitele, osud všech mrtvých, jak zlých, tak spravedlivých; tím ale není řečeno, že jejich osud je stejný, jak to dokazuje Ježíšovo podobenství o chudáku Lazarovi, který byl vzat "do klína Abrahamova". "A právě duše těchto spravedlivých, které očekávaly Krista, osvobodil Ježíš, když sestoupil do pekel". Ježíš nesestoupil do pekel proto, aby vysvobodil zavržené, ani aby zničil peklo zavržení, nýbrž aby osvobodil spravedlivé, kteří ho předešli.
6. Vstal z mrtvých

"Proč hledáte živého mezi mrtvými? Není zde, byl vzkříšen" (Lk 24,5-6). Tím prvním, s čím se v rámci velikonočních událostí setkáváme, je prázdný hrob. Sám o sobě není přímým důkazem. Nepřítomnost Kristova těla v hrobě by se dala vysvětlit jinak. Přesto však byl prázdný hrob pro všechny podstatným znamením. To, že jej učedníci objevili, byl první krok k uznání skutečnosti vzkříšení. To platí především o zbožných ženách, pak i o Petrovi. "Učedník ... kterého Ježíš miloval" (Jan 20,2) tvrdí, že při vstupu do prázdného hrobu "tam viděl ležet lněná plátna" (Jan 20,6), "viděl a uvěřil" (Jan 20,8). 

Vzkříšený Kristus navazuje se svými učedníky přímé vztahy, prostřednictvím dotyku a společného jídla (Lk 24,30-43). Tím je vyzývá, aby uznali, že není žádný přízrak (Lk 24,39), ale hlavně aby si ověřili, že vzkříšené tělo, v němž se jim představuje, je totéž, které bylo umučeno a ukřižováno, neboť dosud nese stopy po utrpení (Lk 24,40). Toto pravé a skutečné tělo však má zároveň nové vlastnosti oslaveného těla; není už umístěno v prostoru a čase, ale může se podle libosti zpřítomnit kde chce a kdy chce, neboť jeho lidství už nemůže být zadrženo na zemi a patří už jen božské vládě Otce (Mt 28,9.16-17, Jan 20,17). Proto je také vzkříšený Ježíš svrchovaně svobodný zjevovat se, jak chce: v podobě zahradníka nebo v jiných podobách, na které byli učedníci zvyklí a to proto, aby vzbudil jejich víru.
"A jestliže Kristus nevstal, marné je naše kázání, marná je vaše víra" (1 Kor 15,14). Vzkříšení je především potvrzením všeho, co Kristus sám vykonal a učil. Všechny pravdy, i ty, které jsou lidskému duchu nejnedostupnější, nacházejí své odůvodnění, jestliže Kristus svým zmrtvýchvstáním podal konečný důkaz své božské autority, jak jej slíbil.

Kristus "prvorozený z mrtvých" (Kol 1,18), je základem našeho vlastního vzkříšení, a to již nyní ospravedlněním naší duše, později oživením našeho těla.

7. Vstoupil na nebesa

"Když jim to Pán řekl, byl vzat vzhůru do nebe a usedl po pravici Boží" (Mk 16,19). Kristovo tělo bylo oslaveno hned v okamžiku jeho zmrtvýchvstání, jak to dokazují nové a nové nadpřirozené vlastnosti, jež má jeho tělo od té doby trvale. Avšak během čtyřiceti dní, kdy s učedníky důvěrně jí a pije a učí je o království, zůstává jeho sláva ještě zahalena vnějšími rysy obyčejného lidství. Poslední Ježíšovo zjevení končí nezvratným vstupem jeho lidství do božské slávy, symbolizované oblakem a nebem, kde od té doby sedí po Boží pravici. Od té doby se už jen zcela vyjímečně jednou ukáže Pavlovi jako "nedochůdčeti" (1 Kor 15,8) v posledním zjevení, kterým samého Pavla ustanovuje apoštolem.

"Já, až budu vyvýšen ze země, přitáhnu všechny k sobě" (Jan 12,32). Vyzdvižení na kříž znamená a ohlašuje vyvýšení Nanebevstoupení. Je jeho počátkem. Ježíš Kristus, jediný kněz nové a věčné smlouvy, "nevešel do svatyně, kterou udělaly lidské ruce ..., nýbrž vešel do samého nebe, aby se za nás postavil před Boží tváří" (Žid 9,24). V nebi vykonává Kristus své kněžství bez přestání, "protože je stále živ a přimlouvá se za ty, kdo skrze něho přistupují k Bohu" (Žid 7,25).

8. Přijde soudit živé i mrtvé

Před Kristovým příchodem musí církev projít závěrečnou zkouškou, která otřese vírou mnohých věřících. Pronásledování, které provází její putování po zemi odhalí "tajemství nepravosti" v podobě náboženského podvodu, přinášejícího lidem zdánlivé řešení jejich problémů za cenu odpadnutí od pravdy. Největším náboženským podvodem je antikristův podvod, to je falešné mesiášství, jímž člověk oslavuje sám sebe na místo Boha a jeho Mesiáše – Ježíše Krista, který přišel v těle.

Kristus Pán již vládne prostřednictvím církve, ale nejsou mu ještě podrobeny všechny věci tohoto světa. Vítězství Kristova království nenastane bez posledního útoku mocností zla.

V den soudu, na konci světa, přijde Kristus ve slávě, aby dovršil konečné vítězství dobra nad zlem, které rostly společně v průběhu dějin jako obilí a koukol.

Až přijde oslavený Kristus na konci časů soudit živé i mrtvé, zjeví skryté úmysly srdcí a každému člověku odplatí podle toho, jak přijímal nebo odmítal milost.
K zamyšlení :

Když papež Pius XI. Zavedl svátek Krista Krále (v roce 1925), některým se zdál ten titul zastaralý. Vždyť jen málo králů stojí v čele států a jejich moc je velmi omezená. I když Kristus vyzval před Pilátem, představitelem světové říše, že je král, přesto slavnostně prohlásil: „Moje království není z tohoto světa“ (Jan 18,36).


Podívejme se nejprve, jak vznikli králové tohoto světa. Obyčejně k tomu došlo v boji s jejich protivníky. Nějaký mocnější náčelník podrobí náčelníky jiných kmenů a sjednotí všechny do jednoho království. Starodávní králové se uchylovali k mytologiím o svém božském původu, aby toto násilí ospravedlnili. 

V Kristově slovníku násilí a donucování patří ke všeobecnému termínu „svět“, který radikálně neustále bojuje proti Ježíšovu poselství evangelia a spásy. Proto je Ježíšovo tvrzení jasné: „Moje království není z tohoto světa“ (Jan 18,36).

On chce být králem všech, spojit celý vesmír, ale jeho vláda začíná jen v té chvíli, kdy si ho někdo svobodně zvolí za svého vůdce a pána – přítele. Říkáme také přítele, protože ve chvíli, kdy se Kristus stane králem někoho, dává mu podíl na své moci.

Rozhodne se takhle svobodně mnoho lidí? Díváme-li se na to zvenčí, mohl by být člověk pesimistou. Po tolika stoletích vidíme, že naše společnost je plná špatnosti a útěku z Kristova království. A přesto tenhle pohled může být falešným klamem.

Sv. Ignác z Loyoly se modlil: „Vezmi , Pane, a přijmi celou moji svobodu, mou paměť, můj rozum a celou moji vůli, všechno, co mám a co vlastním. Tys mi to dal, Tobě to Pane vracím, všechno je Tvé, nalož s tím, jak se Ti zlíbí. Dej mi svou lásku a svou milost a to mi stačí.“ 


Někteří dojdou k tomuto nabídnutí jen na konci svého života, v poslední chvíli, již na prahu věčnosti. Ale všichni jsme povoláni, abychom toho dosáhli. Kristovo království je věčné, v dějinách postupuje pomalu, s nezměrnou trpělivostí ze strany Boží. (Podle: Tomáš Špidlík, Znáš Krista?, nakl. Refugium Velehrad-Roma s.r.o., Velehrad 1998, str.57-59.)
· Nechovám se ve svém životě a nejednám spíš podle dětí „tohoto pozemského světa“, kteří nepoznali Krista?

· Jsem vděčný za to, že za mne prolil Kristus svoji krev na kříži a otevřel mě cestu do Božího království?

· Dokážu si i já zvolit Krista za Pána a Krále svého života?

· Jsem si vědom toho, že následování Krista vyžaduje i oběti a překonávání překážek?

· Nejsem příliš pohodlný v náboženských a duchovních věcech?

Ve chvíli tiché modlitby můžeš poprosit Ježíše, aby se stal skutečně Králem tvého života, aby tě vedl do svého království i přes tvé hříchy a slabosti. 

Také ho popros, aby ti pomohl nést všechny tvé životní kříže a obtíže. Zároveň je můžeš Kristu obětovat i ty sám za spásu druhých a za obrácení hříšníků.

Nakonec se můžeš pomodlit modlitbu „odevzdání“ od sv. Ignáce.


