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VII. Církev
Jak vznikla církev?
Ježíš ji budoval už od počátku svého působení tím, že kolem sebe shromáždil učedníky, hlásal evangelium a z apoštolů vytvořil základ církve. Veřejné působení církve začíná začíná sesláním Ducha svatého v den Letnic.

Skrze církev k nám přichází Boží království a můžeme přijímat dary, které Ježíš získal pro celé lidstvo svou smrtí na kříži.

Kde čteme v Písmu sv., že Kristus učinil sv. Petra hlavou církve?

1. Mt 16,16-19 - Šimon Petr odpověděl: "Ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého. Ježíš mu odpověděl: "Blaze tobě, Šimone Jonášův, protože ti to nezjevilo tělo a krev, ale můj Otec v nebesích. A já ti pravím, že ty jsi Petr; a na té skále zbuduji svou církev a brány pekel ji nepřemohou. Dám ti klíče království nebeského, a co odmítneš na zemi, bude odmítnuto v nebi, a co přijmeš na zemi, bude přijato v nebi."

2. Potvrzení Petrova primátu po Ježíšově vzkříšení: Jan 21,15-17: Když pak pojedli, zeptal se Ježíš Šimona Petra: "Šimone, synu Janův, miluješ mne víc než ti zde?" Odpověděl mu: "Ano, Pane, ty víš, že tě mám rád." Řekl mu: "Pas mé beránky." Zeptal se ho podruhé: "Šimone, synu Janův, miluješ mne?" Odpověděl: "Ano, Pane, ty víš, že tě mám rád." Řekl mu: "Buď pastýřem mých ovcí!" Zeptal se ho potřetí: "Šimone, synu Janův, máš mne rád?" Petr se zarmoutil nad tím, že se ho potřetí zeptal, má-li ho rád. Odpověděl mu: "Pane, ty víš všecko, ty víš také, že tě mám rád." Ježíš mu řekl: "Pas mé ovce!

Sv. Petr byl prvním biskupem v Římě. Kdo po něm nastupuje na římský stolec, stává se po něm nástupcem sv. Petra – papežem.
Biblické symboly Církve:

1. Ovčinec - "Církev je ovčinec, kde Kristus je jedinou a nutnou bránou. Je též stádo, o němž Bůh předpověděl, že bude sám jeho pastýřem a ovce tohoto stáda, i když jsou pod vládou lidských pastýřů, jsou stále vedeny a živeny samým Kristem, dobrým pastýřem a knížetem pastýřů, který dal svůj život za ovce.
2. Boží pole - Církev je pěstěna od nebeského hospodáře jako nejlepší vinice. Kristus je pravá vinná réva, která sděluje život a plodnost svým ratolestem - totiž nám, kteří prostřednictvím církve zůstáváme v Kristu, bez něhož nemůžeme nic dělat.
3. Boží budova. Sám Pán se přirovnává ke kameni odhozenému od stavitelů, který se stal základním kamenem. Na tomto základě apoštolové budují církev, která má z něho svou pevnost a soudržnost. Tato stavba je označována různými jmény: Boží dům, v němž bydlí Boží rodina; Boží příbytek pro Ducha, "stan, v němž přebývá Bůh mezi lidmi" (Zj 21,3); hlavně se však nazývá svatý chrám, který svatí otcové opěvují v předobrazech kamenných chrámů a liturgie ho právem připodobňuje ke svatému městu, novému Jeruzalému. My jsme zde na zemi vestavěni do církve jako živé kameny. Jan rozjímá o tomto svatém městě, které při obnově světa sestupuje z nebe a je "připravené od Boha jako snoubenka, která se vyzdobila pro svého muže" (Zj 21,1-2).

4. Církev, nazývaná "nebeský Jeruzalém" a "naše matka" (Gal 4,26), je též popisována jako neposkvrněná snoubenka neposkvrněného Beránka, "kterou Kristus miloval a vydal sám sebe za ni, aby ji posvětil" (Ef 5,25-26), a připoutal k sobě nerozvazatelnou úmluvou. Stále ji "živí a ... pečuje o ni" (Ef 5,29).

Tajemství Církve : Církev je v dějinách, ale zároveň je přesahuje. Pouze "očima víry" lze v její viditelné skutečnosti zahlédnout zároveň duchovní skutečnost, nositelku božského života. "Kristus, jediný prostředník, ustanovil a stále udržuje zde na zemi svoji svatou církev  toto společenství víry, naděje a lásky  jako viditelnou společnost a jejím prostřednictvím rozdílí všem pravdu a milost". Církev je zároveň:

    
"společnost nadaná hierarchickým zřízením (papež, biskupové, kněží, jáhni, lid Boží) i tajemné tělo Kristovo;

    
společenství viditelné i společenství duchovní; pozemská církev i církev obdařená nebeskými dary".


Tyto rozměry "vytvářejí jedinou složenou skutečnost, skládající se z lidského a božského prvku". - Církev je v tomto světě svátostí spásy, znamením a nástrojem společenství Boha a lidí.
Charakteristické rysy Božího lidu – Církve jsou:
· Ježíš Kristus "se za nás obětoval, aby nás vykoupil ze všeho hříchu a posvětil za svůj vlastní lid" (Tit 2,14).
· Do Božího lidu se vstupuje vírou a křtem. "Všichni lidé jsou povoláni do nového Božího lidu", aby v Kristu "lidstvo utvořilo ... jednu rodinu a jediný Boží lid".
· Církev je Kristovo Tělo. Kristus, který zemřel a vstal z mrtvých, vytváří společenství věřících jako své Tělo skrze Ducha a jeho působení ve svátostech, především v eucharistii. V jednotě tohoto Těla jsou rozmanité údy a funkce. Všechny údy jsou navzájem spojeny, zvláště s trpícími, chudými a pronásledovanými. Církev je tímto Tělem, jehož Hlavou je Kristus: ona žije z něho, v něm a pro něho; on pak žije s ní a v ní.
· Církev je chrámem ducha svatého. Duch je jakoby duše mystického Těla, počátek jeho života, jednoty v různorodosti a bohatství jeho darů a charismat.
· Zákonem Božího lidu je nové přikázání: milovat tak, jak nás miloval Ježíš.

· Jeho posláním je být solí země a světlem světa.
Církev je jedna, svatá, katolická (všeobecná) a apoštolská

Církev je jedna:

· Církev je jedna už pro svůj původ: "Nejvyšším vzorem a zdrojem tohoto tajemství je jednota v Trojici osob jednoho Boha Otce a Syna v Duchu svatém". 

· Církev je jedna svým Zakladatelem: "Vtělený Syn ... smířil totiž skrze svůj kříž všechny lidi s Bohem ... a sjednotil opět všechny v jednom lidu a v jednom těle". 
· Církev je jedna svou duší: "Duch svatý, který přebývá ve věřících a naplňuje a řídí celou církev, vytváří ono podivuhodné společenství věřících a spojuje všechny v Kristu tak hluboce, že je zdrojem jednoty církve". A patří tedy k samotné podstatě církve, že je jedna.
Jaká jsou pouta jednoty? "Především ... láska, která všechno spojuje k dokonalosti" (Kol 3,14). Avšak jednotu církve v čase zajišťují také viditelná pouta společenství:

· vyznávání jediné víry přijaté od apoštolů;

· společné slavení bohoslužby, především svátostí;

· apoštolská posloupnost skrze svátost kněžství, která opatruje bratrskou svornost Boží rodiny.

"Jediná Kristova církev ..." je ta, kterou "náš Spasitel po svém zmrtvýchvstání odevzdal Petrovi jako Pastýři; svěřil ji jemu a ostatním apoštolům, aby ji rozšířili a řídili ... Tato církev, jež byla ustanovena a uspořádána na zemi jako společnost, subsistuje (uskutečňuje se) v  církvi katolické, řízené nástupcem sv. Petra a biskupy, kteří jsou s ním ve společenství".

Ve skutečnosti "v této jedné a jediné Boží církvi už od samého začátku vznikly některé roztržky, které apoštol ostře kárá jako hodné odsouzení; v pozdějších stoletích však vznikly rozsáhlejší rozpory a nemalé společnosti se odloučily od plného společenství katolické církve, leckdy ne bez viny lidí z obou stran". 
K rozštěpení, která zraňují jednotu Kristova Těla (totiž bludařství, odpad a rozkol) nedochází bez hříchu lidí: Kde je hřích, tam je rozrůzněnost, tam jsou schismata, tam jsou bludy, tam jsou spory. Kde však vládne ctnost, tam je jednota, tam je společenství, v němž všichni věřící jsou jedno srdce a jedna duše.
Církev je svatá:

"Věříme, že církev ... je nepomíjejícím způsobem svatá. Kristus totiž, Syn Boží, který je oslavován zároveň s Otcem a Duchem svatým jako jediný svatý", miloval církev jako svoji snoubenku a obětoval se za ni, aby ji posvětil. Spojil ji se sebou jako své tělo a k oslavení Boha ji naplnil dary Ducha svatého". Církev je tedy "svatý Boží lid", a její členové jsou nazýváni "svatí".

Láska je duší svatosti, k níž jsou všichni povoláni: "pořádá všechny prostředky ke spáse, dává jim vnitřní náplň a dovádí je k cíli":

"Kristus je 'svatý, nevinný, neposkvrněný', nepoznal, co je to hřích, ale přišel, aby odčinil zločiny lidu; v církvi však jsou i hříšníci, a proto, i když je svatá, potřebuje přesto očištění a stále pokračuje v pokání a vnitřní obnově". 

Všichni členové církve, včetně jejích služebníků, musí uznávat, že jsou hříšníci. Ve všech je až do konce časů dosud promíchán plevel hříchu do dobrého evangelního zrna. Církev tedy shromažďuje hříšníky, jimž se dostalo Kristovy spásy, ale stále na cestě posvěcení.

Svatořečením některých věřících, to je slavnostním prohlášením, že tito věřící hrdinsky uskutečňovali ctnosti a ve svém životě byli věrni Boží milosti, církev uznává moc Ducha svatosti, který je v ní, a posiluje naději věřících tím, že jim je dává za vzor a přímluvce, "Světci a světice byly vždy pramenem a počátkem obnovy v nejtěžších chvílích dějin církve". Vždyť "svatost je skrytý pramen a neomylné měřítko její apoštolské činnosti a její misionářské horlivosti".

Církev je katolická (všeobecná): Slovo "katolická" znamená "všeobecná" ve smyslu "podle celku" nebo "podle úplnosti". Církev je katolická (všeobecná) ve dvojím smyslu.

· Je katolická, protože je v ní přítomen Kristus. "Tam, kde je Kristus Ježíš, tam je katolická církev". To zahrnuje, že Církev od Krista dostává "plnost prostředků ke spáse", jak to on chtěl: přímé a úplné vyznávání víry (hlásá celou víru), úplný svátostný život (7 svátostí) a úřad (ministerium) uspořádaný podle apoštolské posloupnosti (papež a biskupové jako nástupci apoštolů) . V tomto základním smyslu byla církev katolická v den Letnic a bude jí vždycky až do dne druhého příchodu Páně.

· Je katolická, protože dostala poslání od Krista pro všechny lidi: Všichni lidé jsou povoláni do nového Božího lidu. Proto tento lid, i když zůstává jeden jediný, se má rozšířit do celého světa a v každém období... Tento znak všeobecnosti, kterým se vyznačuje Boží lid, je Kristovým darem: s jeho pomocí katolická církev účinně a trvale usiluje, aby celé lidstvo se všemi svými hodnotami bylo přetvořeno pod vládou Krista-hlavy a v jednotě jeho Ducha.
Církev je apoštolská: 
Církev je apoštolská, protože je založena na apoštolech, a to v trojím smyslu:

· byla a zůstává vybudována na "základě apoštolů" (Ef 2,20), svědků, které s misijním posláním rozeslal sám Kristus;

· s pomocí Ducha, který v ní přebývá, střeží a předává učení, cenný poklad, zdravá slova, která slyšela od apoštolů;

· až do návratu Krista je i nadále poučována, posvěcována a vedena apoštoly, díky jejich nástupcům v pastorálním poslání: biskupskému sboru, "jemuž pomáhají kněží ve spojení s Petrovým nástupcem a nejvyšším pastýřem církve".

Celá církev je apoštolská, neboť je "poslaná" do celého světa hlásat evangelium; všichni členové církve se podílejí na tomto poslání, i když různým způsobem. "Křesťanské povolání je svou povahou také povolání k apoštolátu". "Apoštolátem se nazývá" "veškerá činnost Tajemného těla" zaměřená na "šíření Kristova království všude na světě".

VII. Společenství svatých

Církev je "společenství svatých": 
· tento výraz označuje na prvním místě "svaté věci" ['sancta'] (dar víry, svátosti, Boží lásku, duchovní dary) a především eucharistii, která "představuje a působí jednotu věřících, kteří vytvářejí v Kristu jedno tělo".

· Tento výraz také označuje společenství "svatých osob" ['sancti'] v Kristu, který "zemřel za všechny", takže co každý koná nebo trpí v Kristu a pro Krista, prospívá všem.

"Věříme ve společenství všech věřících v Krista, těch, kteří putují po této zemi, i zesnulých, kteří procházejí vlastním očištěním, i blažených v nebi. Ti všichni tvoří jedinou církev. A věříme, že v tomto společenství je nám nápomocná milosrdná láska Boha a jeho svatých, kteří stále ochotně slyší naše modlitby".
VIII. Věřím v odpuštěné hříchů

· Křest je první a hlavní svátost odpuštění hříchů: spojuje nás s Kristem, který zemřel a vstal z mrtvých, a dává nám Ducha svatého.

· Z Kristovy vůle církev vlastní moc odpouštět hříchy pokřtěným a vykonává ji prostřednictvím biskupů a kněží, obyčejně ve svátosti smíření.

· "Kněží a svátosti jsou nástroje odpuštění hříchů; nástroje, jimiž Ježíš Kristus, původce a dárce spásy, v nás působí odpuštění hříchů a dává se zrodit milosti".
IX. Vzkříšení těla

· "Tělo je stěžejním místem spásy". Věříme v Boha, který je Stvořitelem těla; věříme ve Slovo, které se stalo tělem, aby vykoupilo tělo; věříme ve vzkříšení těla, dovršení stvoření a vykoupení těla.

· Při smrti se duše odděluje od těla, ale při vzkříšení Bůh navrátí našemu proměněnému tělu nepomíjející život tím, že je spojí s naší duší. Jako Kristus je vzkříšen a žije navěky, tak i my všichni vstaneme z mrtvých v poslední den.

· "Věříme v opravdové vzkříšení těla, které máme nyní". Nicméně zatímco se zasévá do hrobu tělo pomíjející, vstává z mrtvých tělo nepomíjející, "tělo duchovní" (1 Kor 15,44).

· Následkem prvotního hříchu člověk musí podstoupit "tělesnou smrt, které by byl ušetřen, kdyby nebyl zhřešil".

· Ježíš, Boží Syn, dobrovolně za nás podstoupil smrt úkonem naprostého a svobodného podrobení se vůli Boha, našeho Otce. Svou smrtí přemohl smrt, a tak otevřel všem lidem možnost ke spáse.

X. Život věčný
· Každý člověk dostává ve své nesmrtelné duši svou věčnou odplatu hned po své smrti, při soukromém soudu Kristem, soudcem živých i mrtvých.
· Nebe - "Věříme, že množství duší, shromážděné kolem Ježíše a Marie v ráji, tvoří nebeskou církev, kde tyto duše ve věčné blaženosti vidí Boha tak, jak je, a kde v různém stupni a způsobu se podílejí se svatými anděly na božské vládě příslušející Kristu ve slávě, přimlouvají se za nás a pomáhají nám v našich slabostech svou bratrskou péčí".
· Očistec - Ti, kteří umírají v Boží milosti a přátelství, ale nejsou dokonale očištěni, i když jsou si jisti svou věčnou spásou, jsou po smrti podrobeni očišťování, aby dosáhli svatosti, která je nutná pro vstup do Boží radosti. Církev doporučuje zesnulé Božímu milosrdenství z moci "společenství svatých" a přináší za ně přímluvy, zvláště však eucharistickou oběť.
· Peklo - Církev podle Kristova příkladu varuje věřící před "smutnou a trýznivou skutečností věčné smrti", nazývanou také "peklem". Hlavním pekelným trestem je věčné odloučení od Boha; člověk  může mít jen v Bohu život a štěstí pro které byl stvořen a po nichž touží.
Církev se modlí, aby se nikdo neztratil: "Pane, nedopusť, abych se kdy odloučil od tebe". Je-li pravda, že se nikdo sám nemůže spasit, je také pravda, že Bůh "chce, aby všichni lidé došli spásy" (1 Tim 2,4) a že u něho "je možné všechno" (Mt 19,26). V den Posledního soudu se všichni lidé objeví se svými těly před Kristovým soudem, aby vydali počet ze svých skutků". Na konci časů Boží království dosáhne své plnosti. Pak budou spravedliví kralovat s Kristem na věky, oslavení v těle i v duši, a i sám hmotný vesmír bude proměněn. Bůh pak bude "všechno ve všem" (1 Kor 15,28), ve věčném životě.
XI. Amen - 

Vyznání víry, tak jako poslední kniha Písma svatého, končí hebrejským slovem Amen. Často je nalézáme na konci modliteb Nového zákona. Také církev končí své modlitby slovem "Amen".

V hebrejštině má "Amen" stejný kořen jako slovo "věřit". Tento kořen vyjadřuje pevnost, spolehlivost, věrnost. Chápeme tedy, proč "Amen" může vyjadřovat, jak věrnost Boha vůči nám, tak naši důvěru k němu.

Věřit znamená říci "Amen" ke slovům, k příslibům, k Božím přikázáním, znamená naprosto důvěřovat tomu, který je "Amen" nekonečné lásky a dokonalé věrnosti. Každodenní křesťanský život bude tedy "Amen" k "Věřím" vyznání víry našeho křtu: Vyznání víry, ať je pro tebe zrcadlem. Dívej se do něho, abys viděl, zda věříš všechno, o čem prohlašuješ, že to věříš. A denně se raduj ze své víry.
Slovem „amen“ na konci modliteb říkáme také své „ano“, „staň se“ Bohu. Toužíme, aby se i v našem životě naplnila všechna zaslíbení, která dal Bůh člověku, a abychom i my došly spásy.
K zamyšlení: 

V dnešní době se stále častěji setkáváme s mylným názorem lidí, že svůj vztah k Bohu si může žít i každý člověk sám a bez církve. (Modlit se mohu kdekoliv, tak proč bych měl chodit do kostela! Bůh vidí moji lítost nad hříchem, tak proč to vykládat ještě knězi? V kostele jsou často velcí hříšníci a špatní lidé, tak přece mezi ně nebudu chodit…)

Do Božího království ale můžeme dojít jen skrze Církev a ve společenství druhých bratří a sester. Církev je svátostí spásy (viditelným znamením neviditelné Boží milosti). Ježíš chtěl a stále chce spasit lidi skrze církev. Církev je také někdy přirovnávána k lodi, kde se lidé mohou zachránit před utonutím v hříchu světa.
Kdysi se k Ježíši přiblížil nějaký člověk a začal vyprávět: „Mistře, my všichni víme, že přicházíš od Boha a že nám ukazuješ tu pravou cestu. Ale musím ti říci, že tvoji následovníci se mi vůbec nelíbí. Zjistil jsem, že se skoro vůbec neliší od ostatních lidí, a vždycky nežijí ve shodě a lásce. Chtěl bych tě následovat, ale bez společenství a bez apoštolů.

Ježíš ho pozorně a s láskou vyslechl. „Poslyš, řekl mu, „budu ti vyprávět jeden příběh: Bylo jednou několik lidí, kteří seděli spolu a povídali si. Když nastala noc, zapálili oheň.

Seděli jeden vedle druhého, a bylo jim dobře. Ale jeden z nich najednou nechtěl být s ostatními u jednoho ohně, odešel od nich kus dál, aby byl sám. Vzal si z ohně kus větve, která nejsilněji hořela, a šel si sednout dál od ostatních. Po chvíli ale začal jeho oheň slábnout a uhasínat. Muže pozvolna pohlcovala tma. 

Začal se třást chladem, ale pak se zamyslel, vzal svůj kousek dřeva a přinesl ho zpátky ke hranici svých kamarádů. Jeho kousek dřeva hned vzplanul a oheň se znovu rozhořel. Muž si sedl do kruhu ostatních.“

Ježíš se usmál a dodal: „Kdo chce ke mně patřit, bude u ohně spolu s mými přáteli.“

Zde můžeme vidět znamení Kristovy lásky k lidem – církev. Už od počátků křesťanství se církev utvářela jako společenství Ježíšových učedníků  shromážděných kolem eucharistie. 
Eucharistie je právě tím vnitřním ohněm, bez kterého by v nás vyhasla Boží láska a duchovně bychom odumřeli. Prostřednictvím Kristovy svátostné přítomnosti se také uskutečňují Ježíšova slova: „Já jsem s vámi po všechny dny, až do skonání světa.“
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